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Введение

Методические указания для практических занятий по «Математике» составлены  в соответствии с рабочей программой  по дисциплине «Математика» и предназначены для студентов 1-го курса, является частью программы подготовки специалистов среднего звена  по специальности СПО  09.02.04 Информационные системы (по отраслям).

   Методические указания к выполнению практических работ по дисциплине «Математика» предназначены для закрепления теоретических знаний, полученных на лекциях, а также для овладения студентами умений и навыков применять эти знания при выполнению самостоятельных работ.

Перечень практических занятий соответствует рабочей программе по дисциплине «Математика»

Выполнение студентами практических работ по дисциплине проводится с целью:

- закрепления полученных теоретических знаний по дисциплине;

- углубления теоретических знаний в соответствии с заданной темой;

- формирования умений решать практические задачи;

- развития самостоятельности, ответственности и организованности;

- формирования активных умственных действий студентов, связанных с поисками рациональных способов выполнения заданий;

- подготовки к экзамену.

          Учебная дисциплина ПД.01 Математика  изучается студентами специальности 09.02.04  Информационные системы  (по отраслям) на 1 курсе.  

          Учебная дисциплина ПД.01 Математика входит в профессиональный цикл, устанавливающий базовые знания, необходимые для получения профессиональных навыков.

Цель:

· формирование представлений об идеях и методах математики; о математике как универсальном языке науки, средстве моделирования явлений и процессов;
· овладение языком математики в устной и письменной форме, математическими знаниями и умениями, необходимыми для изучения школьных естественнонаучных дисциплин, продолжения образования и освоения избранной специальности на современном уровне;
· развитие логического мышления, алгоритмической культуры, пространственного воображения, математического мышления и интуиции, творческих способностей, необходимых для продолжения образования и для самостоятельной деятельности в области математики и ее приложений в будущей профессиональной деятельности;
· воспитание средствами математики культуры личности через знакомство с историей развития математики, эволюцией математических идей; понимания значимости математики для научно-технического прогресса.

    В результате изучения дисциплины студент должен знать:

· Зн-1 - значение математической науки для решения задач, возникающих в теории и практике; широту и ограниченность применения математических методов к анализу и исследованию процессов и явлений в природе и обществе;

· Зн-2- значение практики и вопросов, возникающих в самой математике, для формирования и развития математической науки;

· Зн-3- идеи расширения числовых множеств как способа построения нового математического аппарата для решения практических задач и внутренних задач математики;

· Зн-4- значение идей, методов и результатов алгебры и математического анализа для построения моделей реальных процессов и ситуаций;

· Зн-5- возможности геометрии для описания свойств реальных предметов и их взаимного расположения;

· Зн-6- универсальный характер законов логики математических рассуждений, их применимость в различных областях человеческой деятельности;

· Зн-7- различие требований, предъявляемых к доказательствам в математике, естественных, социально-экономических и гуманитарных науках, на практике;

· Зн-8 - роль аксиоматики в математике; возможность построения математических теорий на аксиоматической основе; значение аксиоматики для других областей знания и для практики;

· Зн-9- вероятностный характер различных процессов и закономерностей окружающего мира.

 В результате изучения данной дисциплины  студент должен получить знания по темам:

Алгебра 

· Развитие понятия о числе. Числовые и буквенные выражения.

· Многочлены. Корни, степени и логарифмы.

· Уравнения и неравенства.

· Функции, их свойства и графики.

· Степенные , показательные и логарифмические функции.

· Основы тригонометрии.

Начала математического анализа.

· Производная и ее приложение.

· Интеграл и его приложение. 

· Элементы комбинаторики, статистики и теории вероятностей. 

· Элементы теории вероятности.

Геометрия. Геометрия на плоскости.

· Прямые и плоскости в пространстве. 

· Многогранники. 

· Тела и поверхности вращения. 

· Измерения в геометрии. 

· Координаты и векторы.

    В результате изучения дисциплины ЕН.01 Математика студент должен уметь:

Числовые и буквенные выражения

Уметь:

· У – 1 - выполнять арифметические действия, сочетая устные и письменные приемы, применение вычислительных устройств; находить значения корня натуральной степени, степени с рациональным показателем, логарифма, используя при необходимости вычислительные устройства; пользоваться оценкой и прикидкой при практических расчетах;

· У – 2 - применять понятия, связанные с делимостью целых чисел, при решении математических задач;

· У – 3 - находить корни многочленов с одной переменной, раскладывать многочлены на множители;

· У – 4 - выполнять действия с комплексными числами, пользоваться геометрической интерпретацией комплексных чисел, в простейших случаях находить комплексные корни уравнений с действительными коэффициентами;

· У – 5 - проводить преобразования числовых и буквенных выражений, включающих степени, радикалы, логарифмы и тригонометрические функции;

Функции и графики

Уметь:

· У – 6 - определять значение функции по значению аргумента при различных способах задания функции;

· У – 7 - строить графики изученных функций, выполнять преобразования графиков;

· У – 8 - описывать по графику и по формуле поведение и свойства функций;

· У – 9 - решать уравнения, системы уравнений, неравенства, используя свойства функций и их графические представления;

Начала математического анализа

Уметь:

· У – 10 - находить сумму бесконечно убывающей геометрической прогрессии;

· У – 11 - вычислять производные и первообразные элементарных функций, применяя правила вычисления производных и первообразных, используя справочные материалы;

· У – 12 - исследовать функции и строить их графики с помощью производной;

· У – 13 - решать задачи с применением уравнения касательной к графику функции;

· У – 14 - решать задачи на нахождение наибольшего и наименьшего значения функции на отрезке;

· У – 15 - вычислять площадь криволинейной трапеции;

Уравнения и неравенства

Уметь:

· У – 16 - решать рациональные, показательные и логарифмические уравнения и неравенства, иррациональные и тригонометрические уравнения, их системы;

· У – 17 - доказывать несложные неравенства;

· У – 18 - решать текстовые задачи с помощью составления уравнений и неравенств, интерпретируя результат с учетом ограничений условия задачи;

· У – 19 - изображать на координатной плоскости множества решений уравнений и неравенств с двумя переменными и их систем;

· У – 20 - находить приближенные решения уравнений и их систем, используя графический метод;

· У – 21 - решать уравнения, неравенства и системы с применением графических представлений, свойств функций, производной;

Элементы комбинаторики, статистики и теории вероятностей

Уметь:

· У – 22 - решать простейшие комбинаторные задачи методом перебора, а также с использованием известных формул, треугольника Паскаля; вычислять коэффициенты бинома Ньютона по формуле и с использованием треугольника Паскаля;

· У – 23 - вычислять вероятности событий на основе подсчета числа исходов (простейшие случаи);

Геометрия

Уметь:

· У – 24 - соотносить плоские геометрические фигуры и трехмерные объекты с их описаниями, чертежами, изображениями; различать и анализировать взаимное расположение фигур;

· У – 25 - изображать геометрические фигуры и тела, выполнять чертеж по условию задачи;

· У – 26 - решать геометрические задачи, опираясь на изученные свойства планиметрических и стереометрических фигур и отношений между ними, применяя алгебраический и тригонометрический аппарат;

· У – 27 - проводить доказательные рассуждения при решении задач, доказывать основные теоремы курса;

· У – 28 - вычислять линейные элементы и углы в пространственных конфигурациях, объемы и площади поверхностей пространственных тел и их простейших комбинаций;

· У – 29 - применять координатно-векторный метод для вычисления отношений, расстояний и углов;

· У – 30 - строить сечения многогранников и изображать сечения тел вращения;

Тематическое планирование по дисциплине ПД.01 Математика
	Вид учебной деятельности
	Объем часов 

всего
	Семестр  

I
	Семестр 

II
	Семестр

III



	Максимальная учебная нагрузка (всего).
	434
	116
	147
	171

	Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)
	290
	78
	98
	114

	в том числе:
	 
	 
	
	

	Аудиторные занятия (лекции, практические занятия)
	290
	78
	98
	114


Нормы оценки знаний, умений и навыков обучающихся по математике

Оценка практических работ обучающихся по математике

Ответ оценивается отметкой «5», если: 
· работа выполнена полностью;

· в логических рассуждениях и обосновании решения нет пробелов и ошибок;

· в решении нет математических ошибок (возможна одна неточность, описка, которая не является следствием незнания или непонимания учебного материала).

 Отметка «4» ставится в следующих случаях:

· работа выполнена полностью, но обоснования шагов решения недостаточны (если умение обосновывать рассуждения не являлось специальным объектом проверки);

· допущены одна ошибка или есть два – три недочёта в выкладках, рисунках, чертежах или графиках (если эти виды работ не являлись специальным объектом проверки). 

Отметка «3» ставится, если:

· допущено более одной ошибки или более двух – трех недочетов в выкладках, чертежах или графиках, но обучающийся обладает обязательными умениями по проверяемой теме.
Отметка «2» ставится, если:

· допущены существенные ошибки, показавшие, что обучающийся не обладает обязательными умениями по данной теме в полной мере. 

Отметка «1» ставится, если:

· работа показала полное отсутствие у обучающегося обязательных знаний и умений по проверяемой теме или значительная часть работы выполнена не самостоятельно.

Учитель может повысить отметку за оригинальный ответ на вопрос или оригинальное решение задачи, которые свидетельствуют о высоком математическом развитии обучающегося; за решение более сложной задачи или ответ на более сложный вопрос, предложенные обучающемуся дополнительно после выполнения им каких-либо других заданий
Общая классификация ошибок

При оценке знаний, умений и навыков учащихся следует учитывать все ошибки (грубые и негрубые) и недочёты.

Грубыми считаются ошибки:
· незнание определения основных понятий, законов, правил, основных положений теории, незнание формул, общепринятых символов обозначений величин, единиц их измерения;

· незнание наименований единиц измерения;

· неумение выделить в ответе главное;

· неумение применять знания, алгоритмы для решения задач;

· неумение делать выводы и обобщения;

· неумение читать и строить графики;

· неумение пользоваться первоисточниками, учебником и справочниками;

· потеря корня или сохранение постороннего корня;

· отбрасывание без объяснений одного из них;

· равнозначные им ошибки;

· вычислительные ошибки, если они не являются опиской;

· логические ошибки.

К негрубым ошибкам следует отнести:

· неточность формулировок, определений, понятий, теорий, вызванная неполнотой охвата основных признаков определяемого понятия или заменой одного - двух из этих признаков второстепенными;

· неточность графика;

· нерациональный метод решения задачи или недостаточно продуманный план ответа (нарушение логики, подмена отдельных основных вопросов второстепенными);

· нерациональные методы работы со справочной и другой литературой;

· неумение решать задачи, выполнять задания в общем виде.

Недочетами являются:

· нерациональные приемы вычислений и преобразований;

· небрежное выполнение записей, чертежей, схем, графиков.

Порядок выполнения самостоятельной работы 
Практическое занятие №1 
АЛГЕБРА.

Тема 1.1. Развитие понятия о числе. Числовые и буквенные выражения.

Цели занятия:   

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться определять свойства функций;

· научиться находить значения обратных функций.

Методические указания к решению заданий

Пример: Найти область определения функции 
[image: image1.wmf](
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Функция не определена, если 
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Пример: Установите четность или нечетность функции  f(x) = х3 + 2х.
 1)D(f)=R.

 2) f(-x) = (-х)3 + 2(-х) = - х3 - 2х = - ( х3 + 2х).

 3) f(-x) = -f(x), функция f(x) = х3 + 2х является нечётной.

Пример: Установите четность или нечетность функции  
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Функция не является ни четной, ни нечетной,  т.е. общего вида.

Пример: Найти обратную функцию к функции 
[image: image6.wmf]2
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Решение:   
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- обратная функция.

Вариант 1

1. Какой из графиков является функцией?

[image: image1102.png]T
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2. Какие из функций на рисунке нечетные?
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y

1

1

-1

-1

0



А)

                 Б)


            В)



Г)

3. Найти область определения функции:          
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4. Установите четность или нечетность функции:
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5. Постройте графики функций:
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6. Найдите функцию, обратную данной:

1)
[image: image19.wmf]-4x
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Вариант 2

1. Какой из графиков является функцией?


[image: image22.png]


     
[image: image23.png]


       
[image: image24.png]



а)



б)                  
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2. Какие из функций на рисунке являются четными.
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3. Найти область определения функции:          
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4. Установите четность или нечетность функции:
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5. Постройте графики функций:
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6. Найдите функцию, обратную данной:
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Вариант 3

1. Какой из графиков является функцией?

     
[image: image32.png]el 2
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[image: image34.png]



а)



б)                  
           в)


2. Какие из функций на рисунке являются нечетными.
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3. Найти область определения функции:          
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4. Установите четность или нечетность функции:
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5. Постройте графики функций:
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6. Найдите функцию, обратную данной:
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Вариант 4

1. Какой из графиков является функцией? 

     
[image: image44.png]EE
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а)



б)                  
           
в)


2. Какие из функций на рисунке являются четными.
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3. Найти область определения функции:          
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4. Установите четность или нечетность функции:
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2

4

)

2

(

;

2

x

y

x

y

x

y

=

-

=

+

=

.

5. Постройте графики функций и опишите ее свойства:
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6. Найдите функцию, обратную данной:

1)
[image: image54.wmf]2x
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Практическое занятие №2 «Формулы приведения. Решение задач»

Цели занятия:   

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться применять формулы приведения;

· научиться вычислять значения тригонометрических функций;

· научиться находить значения других тригонометрических функций, зная одну из них;

· научиться упрощать тригонометрические выражения.

Методические указания к решению заданий

Пример:

 [image: image57.png]sin168° = sin{180° —12° )=sin12"
c0s123° = cos(90° +33° )= —sin33
8174 = 14(180° - 6" )= —1g6°




Пример: Упростите выражение.

[image: image58.wmf](
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Пример:. Определите знак произведения

А = sin 100° cos 200° tg . 20° ctg 145°.

Решение.

100° — I четверть, ордината положительна; 

200° — III четверть, абсцисса отрицательна; 

120° — II четверть, ордината линии тангенсов отрицательна; 

145° — II четверть, абсцисса линии котангенсов отрицательна;

Знак А = (+)(–)(–)(–) = (–). Знак произведения отрицательный.

Пример: Дано: 
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Решение.
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Определим знак функции: 
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[image: image67.wmf]0

sin

>

a

.

Получаем: 
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Вариант 1

1. Выразите в радианной мере величины углов 640;  1600.

2. Выразите в градусной мере величины углов 
[image: image70.wmf]5
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[image: image71.wmf]p
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3. Обозначьте на числовой окружности точки, которые соответствуют числам, заданным в задания 1 и 2.

4. Вычислите без таблиц и калькулятора (используя формулы приведения):
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5. Определите знак выражения: 
[image: image73.wmf]0
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6. Вычислите при помощи формул приведения:
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7. Дано: 
[image: image75.wmf]2
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. Найти другие тригонометрические функции.

8. Упростите: 
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Вариант 2

1. Выразите в радианной мере величины углов 560;  1700.

2. Выразите в градусной мере величины углов 
[image: image77.wmf]6
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[image: image78.wmf]p
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3. Обозначьте на числовой окружности точки, которые соответствуют числам, заданным в задания 1 и 2. Определите знак выражения: 
[image: image79.wmf]0
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4. Вычислите без таблиц и калькулятора (используя формулы приведения):
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5. Определите знак выражения: 
[image: image81.wmf]0
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6. Вычислите при помощи формул приведения:
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7. Дано: 
[image: image83.wmf]P
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. Найти другие тригонометрические функции.

8. Упростите: 
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Вариант 3

1. Выразите в радианной мере величины углов 720;  1400.

2. Выразите в градусной мере величины углов 
[image: image85.wmf]12
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[image: image86.wmf]p
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3. Обозначьте на числовой окружности точки, которые соответствуют числам, заданным в задания 1 и 2.

4. Вычислите без таблиц и калькулятора (используя формулы приведения):
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5. Определите знак выражения: 
[image: image88.wmf]0
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6. Вычислите при помощи формул приведения:
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7. Дано: 
[image: image90.wmf]P
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8. Упростите: 
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Вариант 4

1. Выразите в радианной мере величины углов 420;  1300.

2. Выразите в градусной мере величины углов 
[image: image92.wmf]12

7

p

, 
[image: image93.wmf]p
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3. Обозначьте на числовой окружности точки, которые соответствуют числам, заданным в задания 1 и 2.

4. Вычислите без таблиц и калькулятора (используя формулы приведения):

5. 
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 Определите знак выражения: 
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6. Вычислите при помощи формул приведения:
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7. Дано: 
[image: image97.wmf]2
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8. Упростите: 
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Практическое занятие №3   «Тригонометрические функции»

Цели занятия:   

· закрепить навыки построения графиков, через преобразования графиков простых функций;

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться определять свойства функций.

Методические указания к решению заданий
Пример. Найти основной период функции 
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Решение. Так как основной период функции 
[image: image100.wmf]x
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Вариант 1

1. Не выполняя построения, определите, принадлежит ли графику функции 
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2. Постройте график тригонометрической функции и опишите  её области  определения и значения:

а) 
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3. Решить графически уравнение  [image: image111.png]cos3x = x—
3



.

4. Найдите наименьший положительный период функции:
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5. Дано: 
[image: image113.wmf]2
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Вариант 2

1. Не выполняя построения, определите, принадлежит ли графику функции 
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2. Постройте график тригонометрической функции и опишите  её области  определения и значения:

а) 
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3. Решить графически уравнение  [image: image120.png]sin4x =x—m



.

4. Найдите наименьший положительный период функции:
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3

7

)

;

9

6

sin

)

;

2

)

3

4

cos(

5

)

÷

ø

ö

ç

è

æ

P

+

=

-

=

+

-

=

x

tg

y

в

x

y

б

x

y

а

p


5. Дано: 
[image: image122.wmf]P
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Вариант 3

1. Не выполняя построения, определите, принадлежит ли графику функции 
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2. Постройте график тригонометрической функции и опишите  её области  определения и значения:

а) 
[image: image125.wmf])
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3. Решить графически уравнение  [image: image129.png]sin4x =x—m



 QUOTE  

 EMBED Equation.3  
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4. Найдите наименьший положительный период функции:
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5. Дано: 
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. Найти другие тригонометрические функции.

Вариант 4

1. Не выполняя построения, определите, принадлежит ли графику функции 
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2. Постройте график тригонометрической функции и опишите  её области  определения и значения:

а) 
[image: image135.wmf])
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;              б) 
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3. Решить графически уравнение  [image: image139.png]sin4x =x—m
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 EMBED Equation.3  
[image: image140.wmf]P

-

=

х

х

2

cos



.

4. Найдите наименьший положительный период функции:
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5. Дано: 
[image: image142.wmf]P
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Практическое занятие №4

«Решение простейших тригонометрических уравнений»
Цели занятия   

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться решать тригонометрические уравнения;

· научиться находить значения обратных тригонометрических функций.
Методические указания к выполнению заданий
Пример. Решить уравнение 
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Пример. Решить уравнение 
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Вариант 1

1. Вычислите:
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2. Решите уравнения:

a. 
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Вариант 2

1. Вычислите:

a. 
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2. Решите уравнения:

a. 
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Вариант 3

1. Вычислите:

a. 
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2. Решите уравнения:

a. 
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Вариант 4

1. Вычислите:

a. 
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2. Решите уравнения:

a. 
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Практическое занятие №5

 «Решение упражнений по теме  «Тригонометрические уравнения»

Цели занятия   

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться решать тригонометрические уравнения;

Методические указания к выполнению заданий

Пример. Решить уравнение 
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Решение. Это квадратное уравнение относительно 
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Пример. Решить уравнение 
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Решение. Делим уравнение на 
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Вариант 1

1. Решить уравнения:
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c) 
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d) 
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e) 
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Вариант 2

1. Решить уравнения:

a) 
[image: image324.wmf]1
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 
[image: image328.wmf]0
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Вариант 3

1. Решить уравнения:

a) 
[image: image329.wmf]2
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b) 
[image: image330.wmf]0
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c) 
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e) 
[image: image333.wmf]0
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Вариант 4

Решить уравнения:

a) 
[image: image334.wmf]2
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b) 
[image: image335.wmf]0
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d) 
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Практическое занятие №6 «Параллельность прямых и плоскостей» 

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;
· научиться решать геометрические задачи о взаимном расположении прямых и плоскостей в пространстве.

Методические указания к их выполнению

Вариант 1

1. Плоскости α и β пересекаются по прямой m. Прямая  а лежит в плоскости α. Каково взаимное расположение прямой а и плоскости β. Сделайте рисунок и поясните.

2. Даны пересекающиеся плоскости α и β. Прямая а лежит в плоскости α и пересекает плоскость β в точке А. Прямая b лежит в плоскости β и пересекает плоскость α в точке В. Докажите, что АВ – линия пересечения плоскостей α и β.

3. Прямые ОВ и СD параллельны, а ОА и CD – скрещивающиеся прямые. Найти угол между прямыми ОА и CD, если 
[image: image339.wmf]Ð

АОВ=450.

Вариант 2

1. Прямая а параллельна плоскости α, точка М и прямая с лежат в плоскости α (М
[image: image340.wmf]Ï

с). Через точку М проведена прямая b, параллельна а. Каково взаимное расположение  прямых b и с?

2. Плоскости α и β параллельны, А-точка плоскости α. Докажите, что любая прямая, проходящая через точку А и параллельная плоскости β, лежит в плоскости α.

3. Прямые АВ и MN параллельны, а AK и MN – скрещивающиеся прямые. Найти угол между прямыми AK и MN, если 
[image: image341.wmf]Ð

KAB=600.

Вариант 3

1. Плоскости α и ( пересекаются по прямой m. Прямая  а лежит в плоскости α, а b – в плоскости β. Какие возможны взаимные расположения прямых а и b? Сделайте рисунок и поясните.

2. Докажите, что если данная прямая параллельна прямой, по которой пересекаются две плоскости, и не лежит в этих плоскостях, то она параллельна этим плоскостям.

3. Прямая m параллельна диагонали BD ромба ABCD и не лежит в плоскости ромба. Докажите, что m и АС – скрещивающиеся прямые и найдите угол между ними.

Вариант 4

1. Следствия из 1-й аксиомы стереометрии.

2. Определение параллельных плоскостей.

3. Прямая b лежит в плоскости α. Прямая а не лежит в плоскости α и параллельна прямой b. Через точку М, лежащую в плоскости α (М
[image: image342.wmf]Ï

b), проведена прямая с, параллельна а. Докажите, что с лежит в плоскости α.

4. Прямая а параллельна стороне BC параллелограмма ABCD и не лежит в плоскости параллелограмма. Докажите, что а и CD – скрещивающиеся прямые, и найдите угол между ними, если один из углов параллелограмма равен 500.

Практическое занятие №7

 «Перпендикулярность прямых и плоскостей в пространстве»

Цели занятия: 

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться решать геометрические задачи о взаимном расположении прямых и плоскостей в пространстве.
Методические указания к выполнению заданий
Вариант 1
[image: image1107.wmf]p
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1. Укажите верное утверждение и сделайте к нему рисунок:

а)
если   а┴b  и  а║ с,  то  с┴ b; 

б)
если  a┴b  и  а║с,  то  с║b; 

в)
если  a ┴_b  и  a┴с,  то с┴b. 
2. Найдите расстояние между точками А и С, если, расстояние между точками В и D равно 7 см, АВ┴a, CD║AB, AB = CD.
3. Пусть АВС - правильный треугольник, точка О - его центр, ОМ -перпендикуляр к плоскости ABC, ОМ = 1, АВ = 3. Найдите расстояние от точки М до вершины треугольника ABC. 
4. Отрезок АВ не пересекает плоскость α, АС(α и BD(α, АС=20дм, BD=30дм, M(AB,  AM:MB =2:3,  ММ1(α, точки С, D и M 1( плоскости α. Найдите MM 1.
5. Из вершины С прямоугольного равнобедренного треугольника АВС проведен отрезок СК, перпендикулярный плоскости треугольника. Найдите расстояние от точки К до прямой АВ, если АВ =12см, СК =8см,  ∟АСВ=90˚.
Вариант 2
1.
Укажите верное утверждение и сделайте к нему рисунок: 

[image: image1108.emf]4
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а)
если  т║п   и   п║ р,  то  p┴m;
б)
если  m┴n  и n┴р,  то  m║р;
в)
если  m┴n  и  п║р,  то  m║р.
2. Найдите расстояние между точка​ми  М и K, если расстояние между точками N и F равно 5 см, MN┴ α, KF┴a, MN=KF.
3. Пусть ABCD — квадрат со стороной, равной 2, О - точка пересечения его диагоналей, ОК - перпендикуляр к плоскости ABC, OK = 3. Найдите расстояние от точки К до вершины квадрата.
4. Отрезок АВ пересекает плоскость α, АС(α и BD((, АС= 14см, BD = 10см, точка М - середина отрезка АВ, ММ1(α, точки С, D, М1(плоскости α. Найдите ММ1 .
5. Из вершины С прямоугольного равнобедренного треугольника АВС проведен отрезок СК, перпендикулярный плоскости треугольника. Найдите расстояние от точки К до прямой АВ, если АВ = 3см, СК = 2см, ∟АСВ= 90˚.

Вариант 3

1. Укажите верное утверждение и сделайте к нему рисунок: 

а)
если  (║(   и   a((,  то  a║(;
б)
если   (║( и a((, то а(( ;

в)
если  c(( и a(с,  то  a(((;

2. Отрезок MN пересекает плоскость (, причем M((. Расстояние от точки N до плоскости ( 9 см., точка Р(MN и делит отрезок в отношении MP:PN=5:4. Найдите длину перпендикуляра, опущенного на плоскость ( из точки Р.

3. Пусть ABCD — квадрат со стороной 6см, отрезок АВ ((. Найти длину проекции наклонной ВС, если расстояние от точки D до плоскости ( равно 4 см.
4. Найдите длины проекций наклонных, проведенных из одной точки к плоскости, если известно, что одна из них короче другой на 5 см, а дины наклонных составили 15см и 14см.

5. Из вершины квадрата ABCD со стороной 4см восставлен перпендикуляр  DN к плоскости квадрата. Чему равно расстояние от точки  N  до середины стороны АВ, если  высота перпендикуляра 3см ?

Вариант 4

1. Укажите верное утверждение и сделайте к нему рисунок:

а)
если  a ┴_b  и  a┴с,  то с┴b; 

б)
если  a┴b  и  а║с,  то  с║b; 

в)
если   а┴b  и  а║ с,  то  с┴ b. 
1. Точка А лежит в плоскости, точка В – на расстоянии 12,5 от этой плоскости. Найдите расстояние от плоскости до точки М, делящей отрезок АВ в отношении АМ:МВ=2:3.

2. Какой длины нужно взять перекладину, чтобы её можно было положить концами на две вертикальные опоры  высотой 4м и 8 м, поставленные на расстоянии 3 м одна от другой?

3. Из точки к плоскости проведены две наклонные, одна из которых на 6 длиннее другой. Проекции наклонных равны 17 и 7. Найдите наклонные.

4. Из вершин квадрата ABCD восставлен перпендикуляр  AE к плоскости квадрата. Чему равно расстояние от точки  E  до прямой BD, если  AE=2, AB=8?

Практическое занятие №8

«Преобразование тригонометрических выражений»

Цель работы: 
· закрепить практические навыки применения формул тригонометрии для преобразования тригонометрических выражений.

Методические указания к выполнению заданий
Применяя основное тригонометрическое тождество и следствия из него, формулы (теоремы) сложения аргументов,  формулы двойного аргумента, формулы половинного аргумента, формулы сумм выполнить следующие задания:
Пример:

[image: image343.png]1) Tlyers sin @ = 0,6, rpuriem yron @ oxasmBactca B0 2-it HeTBepT.
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Пример:  Упростите выражение 
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Решение: 
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Пример:  Вычислите: 
[image: image347.wmf]8
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Решение: Воспользуемся формулой 
[image: image348.wmf]a
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Имеем: 
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Вариант 1

1. Известно, что [image: image351.png]sina=08, 0<a<:



. Найдите значения функций [image: image353.png]cosa, sin2a, tqa.




2. Упростите выражение:
а) [image: image355.png]sina + cos’a + tq’a



;        б) [image: image357.png]sin 3a+sin @

e coe



.
3. Найдите значения выражений, используя представление тригонометрических функций в виде:
а) произведения:      [image: image359.png]cos18°+cos42°

os12°



;

б) суммы: [image: image361.png]sin 105°- sin 15°



.
4. Докажите тождество:
[image: image363.png]1+tqa
1+ctqa



=tq[image: image365.png]



5. Найдите значения х в радианах, если х – угол I четверти:
[image: image366.png]sin 52° + sin 28° = 2 sinx - cos 12°




Вариант 2

1. Известно, что [image: image368.png]cosa =06, 0<a<:



. Найдите значения функций [image: image370.png]cosa, sin2a, tqa.




2. Упростите выражение:
а) [image: image372.png]


;        б)[image: image374.png]cosda+cos2a

i dq—sin 2@



.
3. Найдите значения выражений, используя представление тригонометрических функций в виде:
а) произведения:      [image: image376.png]cos29°—cos 91°

oe31°



;

б) суммы: [image: image378.png]cos75°- cos 15°



.
4. Докажите тождество:
[image: image380.png]1+ctqa
1+tqa



=ctq[image: image382.png]



5. Найдите значения х в радианах, если х – угол I четверти:
[image: image383.png]cos74°+ cos16° = 2 cosx - cos 29°




Практическое занятие №9

 «Многогранники»

Цели занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться строить тела вращения: цилиндр, сфера, конус и находить площади их поверхностей.

Методические указания к выполнению заданий

Вариант 1
1. Постройте четырехугольную пирамиду и опишите ее элементы.

2. [image: image384.png]AA,...A A A,... A, — npaman npusma.




[image: image385.png]At 5 As

THano: A,A,A5A, ~ PAMOYTOTBHIK.
Haia: 1) S6ox; 2) Snom.




3. [image: image386.png]ABCDA,B,C,D, ~ npamoii naparnenenuned.
Haiimu niowads nonnoii nosepxxocmu napaienenuneda




[image: image387.png]



4. [image: image388.png]SO — gvicoma npaswnbnoti nupamuds.
Haiimu niowads noanosi nosepx1ocmu nupamuds:




[image: image389.png]Jatto: ABCD ~ IpAMOYTOMbHHUEK.




Вариант 2

1. Постройте прямую призму и опишите ее элементы.

2. [image: image390.png]AA,...A A A,... A, — npaman npusma.




[image: image391.png]A
As

Haiitu: 1) S6ok; 2) Snoam.
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3. [image: image392.png]ABCDA,B,C,D, ~ npamoii naparnenenuned.
Haiimu niowads nonnoii nosepxxocmu napaienenuneda




[image: image393.png]



4. [image: image394.png]SO — gvicoma npaswnbnoti nupamuds.
Haiimu niowads noanosi nosepx1ocmu nupamuds:




[image: image395.png]Jatio: ABCD — pom6.




Вариант 3

1. Постройте параллелепипед и опишите ее элементы.

2. [image: image396.png]AA,...A A A,... A, — npaman npusma.




[image: image397.png]Az
Tatio: Snonn. = 378. Haiktn 4,4;.




3. [image: image398.png]ABCDA,B,C,D, ~ npamoii naparnenenuned.
Haiimu niowads nonnoii nosepxxocmu napaienenuneda




[image: image399.png]



4. [image: image400.png]SO — gvicoma npaswnbnoti nupamuds.
Haiimu niowads noanosi nosepx1ocmu nupamuds:




[image: image401.png]Jlano: SO =247




Вариант 4

1. Постройте наклонную призму и опишите ее элементы.

2. [image: image402.png]AA,...A A A,... A, — npaman npusma.




[image: image403.png]Jano: A,4,A,A, ~ poMS. 4,A; = 24
A,A, = 10. HaliT Snomn.





3. [image: image404.png]ABCDA,B,C,D, ~ npamoii naparnenenuned.
Haiimu niowads nonnoii nosepxxocmu napaienenuneda




[image: image405.png]D.

=B,

Hauo: AC




4. [image: image406.png]SO — gvicoma npaswnbnoti nupamuds.
Haiimu niowads noanosi nosepx1ocmu nupamuds:




[image: image407.png]



Практическое занятие №10

 «Предел функции. Решение упражнений  на вычисление пределов»

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться вычислять пределы функций в точке и на бесконечности;

Методические указания к выполнению заданий
Пример. Найти пределы функций:

а)
[image: image408.wmf](
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                                     б) 
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РАСКРЫТИЕ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЕЙ ВИДА 
[image: image410.wmf]0
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Пусть 
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 Следовательно, 
[image: image414.wmf]0
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 является корнем числителя 
[image: image415.wmf](
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 и знаменателя 
[image: image416.wmf](
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 т. е.  обе функции можно разложить на множители, одним из которых обязательно будет 
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 После этого можно дробь сократить на 
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Пример. Найти. 
[image: image419.wmf](
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РАСКРЫТИЕ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЕЙ  ВИДА 
[image: image420.wmf]¥

¥

.
Если неопределенность 
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 получается при вычислении предела отношения двух многочленов при 
[image: image422.wmf](
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 то нужно числитель и знаменатель дроби разделить на старшую степень переменной.

Пример. Найти.
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Вариант 1

[image: image424.png]1. Unc708a% TIOCEOBATENLHOCTS (y,) 3aKana GOPMYJIOH
n+3
Vo= mo1

2) BEYHCIHTe NepBHe UeTpe WieHa AAHHOM NOCIEAOBATENE:
Hocra.

2
6) SBaseTca MM WICHOM TOCTEJOBATETBHOCTH HHCAO 57

2. CocrasbTe (OPMYNTy 1-TO UJEHA NOCTENOBATENLHOCTH
2, 5, 10, 17, 26,

3. Boruucamte:
a lim(l+%} 6) lim 3224

= ns3n+ 1




4. Найти пределы функций:

a) 
[image: image425.wmf]20
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b) 
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c) 
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Вариант 2

[image: image428.png]1. YucroBan mocies0BaTeLHOCTS (X,) 3aAaHa GoPMyIOH
16-n
=Bl

) BEIHCIMTe NepBHe SeTHpe WIEHA AHHOA MOC/EA0BATNb:
HocTH.
6) Havumas ¢ KAKOTO HOMEpA BCe SIEHH TIOCTEfOBATEEHOCT

(x,) Byayr vemsme 37
2. Cocrasbre OPMYy 7-TO WIEHA HOCTEAOBATETBHOCTH
0,7, 26, 63, 124, ...
3. Berumcnare:
.
a) hm[&% +2"‘} 6) lim Z2=3,

a2 o (o + 1y




4. Найти пределы функций:

a) 
[image: image429.wmf];
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b) 
[image: image430.wmf]);
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c) 
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Вариант 3

[image: image432.png]1. nc0Bas mocTefOBATENLHOCTS (y,) 3aaaHa bopMyIOk
Yn=nt-2n +13.

2) BhruucIHTe MepBHe ueTHpe WIEHA AAHHON HOCIeXOBATENb:
HocTH.

6) flBaseTcA MM WIEHOM NOC/TeAOBATENLHOCTH uHcTo 12,257

2. CocTaBbTe (OPMYTy N-TO WIEHA TIOCTENOBATETLHOCTH
1,2,4,8,16,....

3. Buiumcamre:
) hm(ﬂi. 74]. 6) lim

=




4. Найти пределы функций:

a) 
[image: image433.wmf];

2

2

2

4

3

2

1

lim

x

x

x

x

x

-

-

+

®


b) 
[image: image434.wmf];
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c) 
[image: image435.wmf];
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Вариант 4

[image: image436.png]1. Uncrosas mocex0BaTeNbHOCTS (y,) 3anaKA GOPMYTOH
3n+10
R =
8) BuruncauTe mepBhie UeTHpE WIEHA JAHHOH MOCeAOBATENH:
HocTH.
6) Hauumas ¢ KaKoro HOMepA BCE WIEHS! IOCTEAOBATEHOCTH
(y») Gyayr Gombme ~1?

2. Cocrante dopmyay n-ro wiea moCTeROBaTeMbHOCTH
0, 2, 8, 26, 80, ....

3. Brrumesure:

o 1517_;[3" +_-5} o) lim @22,




4. Найти пределы функций:

a) 
[image: image437.wmf]);
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b) 
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c) 
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Практическое занятие №11

«Производная сложной функции. Решение упражнений на вычисление производных»

Цель работы:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;
· научиться находить производные функции;

· научиться находить производные сложных функций;

Методические указания к выполнению заданий

Используя  правила и формулы дифференцирования, таблицу производных, производные сложной функции
Примеры: 

1. Найти производные заданных функций

а) 
[image: image440.wmf]2
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Решение.  
[image: image441.wmf](
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б) 
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Решение.  Используем формулу 
[image: image443.wmf]v
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в) 
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Решение.  Используем формулу 
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[image: image447.wmf](
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2. Найти точки, в которых производная функции равна нулю: 
[image: image448.wmf].
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Решение.  


[image: image449.wmf](
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3. Найти производные функций:

а) 
[image: image450.wmf]x
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Решение. а) Функция 
[image: image452.wmf]y

 – это произведение двух функций 
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, поэтому по третьему правилу дифференцирования: 
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Из таблицы производных находим, что 
[image: image456.wmf](
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Значит, 
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б) 
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[image: image462.wmf](
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4. Найти производные функций:

а) 
[image: image463.wmf](

)

.

2

5

3

x

x

y

+

=


Решение.  
[image: image464.wmf](
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б) 
[image: image465.wmf].
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Решение. 
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Вариант 1
1. Найти производные функций:

[image: image467.png]Ly=x-22+x+2

2.y=Jx(@sinx + 1)

3.y=;1,::




2. Найти производные функции и вычислите ее значение в указанной точке: 
[image: image468.wmf].
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[image: image469.png]3. Haliaure MPOMBBOAHYIO QYHKIMM:

a) y = (8x - 15)% B) y = sin (4x+%}
6)y=13-2x; Dy= 2

4., Pemure Hepasenctso (%) < 0, ecau f(x) = —x° + 3x% — 4.




Вариант 2

1. Найти производные функций:

[image: image470.png]Lys= 4y=-—
=0,25x4 + x? - 4;
-y =0,

; Sy=7.9
(2 - 5x)- (1 - 2Vx);
2.y=

x.
6.y = (3x + 1)ctg
2,

b=




2. Найти производные функции и вычислите ее значение в указанной точке: 
[image: image471.wmf].
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[image: image472.png]3.. HalifuTe NpOM3BOAHYIO (YHKINWM:

2)y=3(2- 2% n)y=te[

1
s),,:dﬁ; r)y=m-

4. Ompepenure aBemucch! ToUeK, B KOTOPHIX KACATENBHAS K IDa-
duxy dyaknum y = x* — 0,5x* + 1 o6pasyer oCTpHIA yroa ¢
TIOJIOKATENbHBIM HanmpasieHueMm ocu Ox.




Вариант 3

1. Найти производные функций:

[image: image473.png]Ly=-2+05x-x+1;

6.y=x+ctgx





2. Найти производные функции и вычислите ее значение в указанной точке: 
[image: image474.wmf].

2

,

3

1

4

)

(

)

;

4

3

,

2

)

(

)

-

=

+

+

=

P

-

=

=

x

x

x

x

f

б

x

tgx

x

f

а


[image: image475.png]3. Haiinure IpOMSBOAHYIO BYHKIMM:

a)y=(9 - Tx)% a)y:cos(g+§];
6)y=ox+1; Ny= e

4. Pemmnre HepaBercTso f'(x) > 0, ecam f(x) = x* — 3x + 7.




Вариант 4

1. Найти производные функций:

[image: image476.png]Ly=-05x+ 325 - 2x;

2.y= (4\/;4'3)[1-%}

4v=mmyp

22+ 4.
5.y: cos x ’
6.y=xtgx.




2. Найти производные функции и вычислите ее значение в указанной точке: 
[image: image477.wmf].
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[image: image478.png]3. Haiigure NpoM3BOAHYI0 DYHKIMH:

4
a)y=—3[4-%x]; B)y:ctg[3x+

6)y=-v1-2x; r)y=m.

4. Onpegenure abcuucch TOYEK, B KOTOPHIX KacaTeJbHas K rpa-
buxy pysxnum y = 9x* — 2x? + 5 obpasyer Tymoi#t yrox c
TONOKUTETLHEIM HATIPABIeHHEM ocu OX.




Практическое занятие №12

 «Решение упражнений на исследование функций и построение графиков»
Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;
· научиться находить уравнение касательной к графику функции в заданной точке;
· научиться находить точки экстремума, интервалы монотонности функции;

· научиться исследовать функции методами дифференциального исчисления, строить их графики.

Методические указания к выполнению заданий
Пример: Составьте уравнение касательной к графику функции у=х2–2х–3 в точке с абсциссой х0=2.

Решение.  

1. Обозначим абсциссу точки касания а, тогда а=2.

2. Найдем f(a):    f(a)=22–2·2–3,   f(a)=-3. 

3. Найдем f’ (x) и f’(a):  f’(x)=2x–2,  f’(a)=2.

4. Подставим найденные числа а, f(a),  в общее уравнение касательной 

 у=f(a)+f’(a)(x–a):  у=-3+2(х–2),  

у=-3+2х–4,  у=2х–7 – уравнение касательной.  

Пример: y=2x3-3x2-36x+5 
[image: image479.png]DD(y)=R

2)y'(x) = 6x* —6x—36
3)Y'(x)=0 x,=-2x,=3
+

+ -—
| |

/-2 \ 3 —

4) x=-2 Touka MaKkcUMyma;
x=3 Touka MUHUMYyMa.

OTBeT: f(x) Bo3pacTaeT Ha
(- 5 -2)n Ha (3] =) ;
f(x) yOblBaeT Ha (-2;3),
xmax=-2, ymax=f(-2)=49;
xmin=3, ymin=f(3)=-76.




Схема исследования функции с помощью производной

1. Найти область определения функции.
2. Установить чётность, периодичность.
3. Найти точки пересечения графика с осями координат.
4. Найти асимптоты графика функции.
5. Найти промежутки монотонности функции.
6. Найти точки экстремума и значения функции в этих точках.
7. Построить график функции по результатам исследования.
Вариант 1

1. Найти интервалы монотонности и точки экстремумов функции:

a. 
[image: image480.wmf]x
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2. Напишите уравнение касательной к графику функции у=х2-2х+1 в точке х0=2

3. Исследуйте функцию и постройте график: 

a) 
[image: image482.wmf]2
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Вариант 2

1. Найти интервалы монотонности и точки экстремумов функции:

a. 
[image: image483.wmf]4
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b. 
[image: image484.wmf]5
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2. Напишите уравнение касательной к графику функции у=х2+2х+1 в точке х0=1

3. Исследуйте функцию и постройте график:          

a) 
[image: image485.wmf]2
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Вариант 3

1. Найти интервалы монотонности и точки экстремумов функции:

a. 
[image: image486.wmf]1
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2. Напишите уравнение касательной к графику функции 
[image: image488.wmf]1
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3. Исследуйте функцию и постройте график:         

a) 
[image: image489.wmf]1
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Вариант 4

1. Найти интервалы монотонности и точки экстремумов функции:

a. 
[image: image490.wmf]28
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b. 
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2. Напишите уравнение касательной к графику функции 
[image: image492.wmf]5
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3. Исследуйте функцию и постройте график:          

a) 
[image: image493.wmf]9
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Практическое занятие №13

 «Решение задач на отыскание наибольших и наименьших значений величин»

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;
· научиться находить точки экстремума, интервалы монотонности функции;

· научиться находить наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке;

· научиться исследовать функции методами дифференциального исчисления, строить их графики.

Методические указания к выполнению заданий

Алгоритм нахождения наибольшего или наименьшего значения функции на отрезке:
1. Найти область определения функции.

2. Найти производную функции.

3. Определить точки, подозрительные на экстремум (те точки, в которых производная функции обращается в ноль, и точки, в которых не существует производной).

4. Выбрать из точек, подозрительных на экстремум, те, которые принадлежат данному отрезку и области определения функции.

5. Вычислить значения функции (не производной!) в этих точках.

6. Среди полученных значений выбрать наибольшее или наименьшее, оно и будет искомым.

Пример:  Найти наибольшее и наименьшее значения функции 
[image: image494.wmf]1
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на отрезке [1, 5].
Решение: Найдём производную y' и точки “подозрительные на экстремум”, принадлежащие [1, 5]. 

[image: image495.wmf](
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Производная существует на всей числовой оси и равна нулю при x = 0 и x = 4. Точка x=0 не принадлежит [1, 5]. Следовательно, единственная точка “подозрительная на экстремум” на отрезке [1, 5] – точка x=4. 

Вычислим значения функции в этой точке и на концах отрезка.
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Итак, наибольшим значением функции 
[image: image499.wmf]1
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 на отрезке  [1, 5] является 
[image: image500.wmf](
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Схема исследования функции

1. Найти область определения функции.

2. Исследовать четность и периодичность функции.

3. Найти 
[image: image502.wmf]y

¢

. Определить точки экстремума, интервалы возрастания и убывания функции.

4. Найти точки пересечения графика с осями координат.

5. Построить  график функции.

Пример: Провести полное исследование и построить график функции  f(x)=3x5-5x3+2
Решение: 1) D(f)=R, так как f – многочлен
2) f(-x)=-3x5+5x3+2, значит f(x) ни чётная, ни нечётная; не периодическая 
3),4) f’(x)=15x4-15x2=15x2(x2-1)
f’(x)=0, если х2(х2-1)=0, т.е. при х=0, х=-1, х=1

[image: image503.png];1) | 1 | (1;+=)
\Fx) 0 = 0 +
f(x) 4 ~ | 0| —
max min —





5) Пересечение с осью Оу: 3х5-5х3+2=0, отсюда х=1
6) Построение графика

[image: image504.jpg]=Y




Вариант 1

4. Найти наибольшее и наименьшее значения  функции  на отрезке:

а)

[image: image505.wmf]3
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б)

[image: image506.wmf](
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5. Исследуйте функцию и постройте график:   
[image: image507.wmf]2
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Вариант 2

4. Найти наибольшее и наименьшее значения  функции  на отрезке:

а)

[image: image508.wmf]x
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б)

[image: image509.wmf](
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5. Исследуйте функцию и постройте график:      
[image: image510.wmf]10
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Вариант 3

4. Найти наибольшее и наименьшее значения  функции  на отрезке:

a) 
[image: image511.wmf]1
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b) 
[image: image512.wmf](
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5. Исследуйте функцию и постройте график:     
[image: image513.wmf]1
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Вариант 4

4. Найти наибольшее и наименьшее значения  функции  на отрезке:

a) 
[image: image514.wmf]5
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b) 
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5. Исследуйте функцию и постройте график:       
[image: image516.wmf]2
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Практическое занятие №14

 «Решение задач по теме « Сложение и вычитание векторов»

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться выполнять операции над векторами; строить вектора.

Методические указания к выполнению заданий

Пример: 

Построить векторы:  
[image: image517.wmf]c
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Решение:

[image: image518.png]



[image: image519.png]



Пример:  ABCDA1B1C1D1- куб. Найти вектор, равный
[image: image520.wmf]C
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Решение:

[image: image521.png]


                [image: image522.png]AB-B,C,+C,C=4B-AD+C,C =
DB+C,C=DB+DD=DD+DB=D,B





Вариант 1

1. Пусть даны векторы 
[image: image523.wmf]d
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[image: image524.png]



Постройте векторы:  
[image: image525.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image526.wmf],
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[image: image528.wmf]a
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2. Упростите выражение: 
[image: image529.wmf]MF
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3. Дан параллелепипед ABCDA1B1C1D1. Укажите вектор с началом и концом в вершинах параллелепипеда, равный: 
[image: image530.wmf]CD
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4. Дан тетраэдр DABC. Точка М — середина ребра ВС, точка N—середина отрезка DM. Выразите вектор 
[image: image531.wmf]AN

 через векторы 
[image: image532.wmf]AC
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 и 
[image: image533.wmf]AD
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Вариант 2

1. Пусть даны векторы 
[image: image534.wmf]d

c

b

a

,

,

,

. 

[image: image535.png]



Постройте векторы:  
[image: image536.wmf],
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[image: image539.wmf]a
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2. Упростите выражение: [image: image541.png]AB +MN+BC+ CA+PQ+ NM



.

3. Дан параллелепипед ABCDA1B1C1D1. Укажите вектор с началом и концом в вершинах параллелепипеда, равный: 
[image: image542.wmf]A

B

BB

AB

C

B

1

1

1

+

+

+

.

4. Дан тетраэдр DABC. Медианы треугольника BDC пересекаются в точке Р, точка К—середина отрезка АР. Выразите вектор 
[image: image543.wmf]BK

 через векторы 
[image: image544.wmf]AD
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.
Вариант 3

1. Пусть даны векторы 
[image: image545.wmf]d
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[image: image546.png]



Постройте векторы:  
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2. Упростите выражение: [image: image552.png]AB +PQ + NM + CA + MN + BC




3. Дан параллелепипед ABCDA1B1C1D1. Укажите вектор с началом и концом в вершинах параллелепипеда, равный: 
[image: image553.wmf]1
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4. Дан параллелепипед ABCDA1B1C1D1. О – точка пересечения его диагоналей. Разложите вектор [image: image555.png]0D



 по векторам [image: image557.png]AA,, AB,AD




Вариант 4

1. Пусть даны векторы 
[image: image558.wmf]d
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Постройте векторы:  
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 EMBED Equation.3  [image: image561.wmf],

5

2

3

c

a

l

+

=

 
[image: image562.wmf],

2

3

2

b

a

d

n

-

+

=

 
[image: image563.wmf]d
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2. Упростите выражение: [image: image564.png]AB - KB+ MC - MO - OK




3. Дан параллелепипед ABCDA1B1C1D1. Ука​жите вектор с началом и концом в вершинах параллелепипеда, равный: 
[image: image565.wmf]1
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4. Дан параллелепипед ABCDA1B1C1D1. О – точка пересечения его диагоналей. Разложите вектор [image: image567.png]


 по векторам [image: image569.png]AA,, AB,AD




Практическое занятие №15

 «Решение задач по теме «Простейшие задачи в координатах»

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться выполнять операции над векторами в координатной форме.

Методические указания к выполнению заданий

[image: image570.png][Opumep.
a) [lansi Toukn 4(0, 2, 5) n B(=4;7,15). Haifm anuHy BexTopa B4




[image: image571.png]a) Pewerue: Haudem eekmop BA
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[image: image572.png]Mpumep
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Вариант 1

5.  Найдите  координаты  вектора  
[image: image573.wmf]AB

, если    А(5; -1; 3), В(2; -2; 4).

6. Даны  векторы  
[image: image574.wmf]в
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{3; 1; -2}  и 
[image: image575.wmf]с
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{1; 4; -3}.  Найдите 
[image: image576.wmf]с
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.

7. Изобразите систему координат Охуz  и постройте точку А( 1; -2; -4). Найдите проекции  этой точки на координатные плоскости и координатные оси.

8. Вершины ∆АВС имеют координаты:  А( -2; 0; 1 ), В( -1; 2; 3 ), С( 8; -4; 9 ). Найдите координаты вектора 
[image: image577.wmf]ВМ

, если ВМ – медиана ∆АВС.
9. Заданы координаты точек A(1; -2; 0), B(3; 2; 0), C(2; 4; 0), D(1; 1; 0).   Постройте векторы:  
[image: image578.wmf],
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 и найдите их координаты,  если 
[image: image581.wmf]AB
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Вариант 2

1. Найдите  координаты  вектора  
[image: image584.wmf]AB

, если  А(6; 3; -2), В(2; 4; -5).
2. Даны  векторы  
[image: image585.wmf]а

{5; -1; 2}  и  
[image: image586.wmf]в

{3; 2; -4}.  Найдите 
[image: image587.wmf]b
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3. Изобразите систему координат Охуz и постройте точку В( -2; -3; 4). Найдите проекции  этой точки на координатные плоскости и координатные оси.

4. Вершины ∆АВС имеют координаты:  А ( -1; 2; 3 ), В ( 1; 0; 4 ), С ( 3; -2; 1 ).  Найдите координаты вектора 
[image: image588.wmf]АМ

, если АМ – медиана ∆АВС.

5. Заданы координаты точек A(1; -2; 0), B(3; 2; 0), C(2; 4; 0), D(1; 1; 0).  Постройте векторы:  
[image: image589.wmf],
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 и найдите их координаты,  если 
[image: image592.wmf]AB
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Вариант 3

1. Найдите  координаты  вектора  
[image: image595.wmf]AB

, если    А(3; -3; 7), В(5; 2; 1).

2. Даны  векторы  
[image: image596.wmf]в

r

{3; 5; -1}  и 
[image: image597.wmf]с

r

{7; 2; -6}.  Найдите 
[image: image598.wmf]с
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3. Изобразите систему координат Охуz  и постройте точку А( 4; -1; -6). Найдите проекции  этой точки на координатные плоскости и координатные оси.

4. Вершины ∆АВС имеют координаты:  А( -4; 0; 2 ), В( -5; 2; 4 ), С( 7; -4; 1 ). Найдите координаты вектора 
[image: image599.wmf]ВМ

, если ВМ – медиана ∆АВС.
5. Заданы координаты точек A(0; -2; 1), B(0; 3; 2), C(0; 4; 5), D(0; 2; 1).  Постройте векторы:  
[image: image600.wmf],
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[image: image602.wmf]a
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  и найдите их координаты,  если 
[image: image603.wmf]AB
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Вариант 4

1. Найдите  координаты  вектора  
[image: image606.wmf]AB

, если    А(5; -2; 4), В(2; -1; 8).

2. Даны  векторы  
[image: image607.wmf]в

r

{0; 2; -4}  и 
[image: image608.wmf]с

r

{5; 4; -1}.  Найдите 
[image: image609.wmf]с
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3. Изобразите систему координат Охуz  и постройте точку А( 5; 3; -6). Найдите проекции  этой точки на координатные плоскости и координатные оси.

4. Вершины ∆АВС имеют координаты:  А( -4; 2; 3 ), В( -2; 0; 3 ), С( 7; -4; 8 ). Найдите координаты вектора 
[image: image610.wmf]ВМ

, если ВМ – медиана ∆АВС.
5. Заданы координаты точек A(1; -2; 0), B(3; 2; 0), C(2; 4; 0), D(1; 1; 0).  Постройте векторы:  
[image: image611.wmf],
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[image: image613.wmf]a
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 и найдите их координаты,  если 
[image: image614.wmf]AB
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Практическое занятие №16

 «Решение задач на вычисление скалярного произведения векторов»

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться решения задач на вычисление скалярного произведения векторов.

Методические указания к выполнению заданий

ПРИМЕР:

[image: image617.png]HaifTu ckanApHoe npousse/ieHite BekTopos @ u 5, ecnn [7|=2, =5, 4@
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ПРИМЕР: 
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[image: image619.png]PeleHmne:
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ПРИМЕР: 
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Вариант 1

1. Даны векторы 
[image: image621.wmf]а

r

, 
[image: image622.wmf]в

r

и 
[image: image623.wmf]с

r

, причем: 
[image: image624.wmf]{
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[image: image625.wmf](
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Найти:  

а).  
[image: image626.wmf]в

а

r

r

×

;

б). значение т, при котором 
[image: image627.wmf]с

а

r

r

^

.

2. Найдите угол между прямыми  АВ и СD,   если А(3; -1; 3), В(3; -2; 2), С(2; 2; 3) и  D(1; 2; 2).
3. Коллинеарны ли векторы 
[image: image628.wmf]1

c

  и 
[image: image629.wmf]2

c

, разложенные по векторам 
[image: image630.wmf]a

 и 
[image: image631.wmf]b

? 
[image: image632.wmf]{
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1;2;3,3;0;1,24,3.
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4. Перпендикулярны ли векторы 
[image: image633.wmf]a

 и 
[image: image634.wmf]b

, если  
[image: image635.wmf]{
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Вариант 2

1. Даны векторы 
[image: image636.wmf]а

r

, 
[image: image637.wmf]в

r

и 
[image: image638.wmf]с

r

, причем: 
[image: image639.wmf]{
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[image: image640.wmf](
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Найти:  

а).  
[image: image641.wmf]в

а

r

r

×

;

б). значение т, при котором 
[image: image642.wmf]с

а

r

r

^

.

2. Найдите угол между прямыми  АВ и СD, если А(1; 1; 2), В(0; 1; 1), С(2; -2; 2) и  D(2; -3; 1).
3. Коллинеарны ли векторы 
[image: image643.wmf]1

c

  и 
[image: image644.wmf]2

c

, разложенные по векторам 
[image: image645.wmf]a

 и 
[image: image646.wmf]b

? 
[image: image647.wmf]{
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1;0;1,2;3;5,2,32.
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4. Перпендикулярны ли векторы 
[image: image648.wmf]a

 и 
[image: image649.wmf]b

, если 
[image: image650.wmf]{
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2;1;4,4;1;3.
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Вариант 3
1. Даны векторы 
[image: image651.wmf]а

r

, 
[image: image652.wmf]в

r

и 
[image: image653.wmf]с

r

, причем: 
[image: image654.wmf]{
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[image: image655.wmf](
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Найти:  

а).  
[image: image656.wmf]в

а

r

r

×

;

б). значение т, при котором 
[image: image657.wmf]с

а

r

r

^

.

2. Найдите угол между прямыми  АВ и СD, если 
[image: image658.wmf](

)

(

)

(

)

0;1;2,3;1;2,1;2;5.

ABC

--

и  D(-9; -3; 1).
3. Коллинеарны ли векторы 
[image: image659.wmf]1

c

  и 
[image: image660.wmf]2

c

, разложенные по векторам 
[image: image661.wmf]a

 и 
[image: image662.wmf]b

? 
[image: image663.wmf]{
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4. Перпендикулярны ли векторы 
[image: image664.wmf]a

 и 
[image: image665.wmf]b

, если 
[image: image666.wmf]{
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Вариант 4
1. Даны векторы 
[image: image667.wmf]а

r

, 
[image: image668.wmf]в

r

и 
[image: image669.wmf]с

r

, причем: 
[image: image670.wmf]{
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[image: image671.wmf](
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Найти:  

а).  
[image: image672.wmf]в

а

r

r

×

;

б). значение т, при котором 
[image: image673.wmf]с

а

r

r

^

.

2. Найдите угол между прямыми  АВ и СD, если 
[image: image674.wmf](

)

(

)

(

)

1;0;3,1;4;1,0;2;3.

ABC

и  D(1; -5; 0).
3. Коллинеарны ли векторы 
[image: image675.wmf]1

c

  и 
[image: image676.wmf]2

c

, разложенные по векторам 
[image: image677.wmf]a

 и 
[image: image678.wmf]b

? 
[image: image679.wmf]{
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4. Перпендикулярны ли векторы 
[image: image680.wmf]a

 и 
[image: image681.wmf]b

?  
[image: image682.wmf]{
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Практическое занятие №17

 «Решение упражнений на преобразование выражений, содержащих радикалы»

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться преобразовывать выражения, содержащие радикалы 

· научиться строить графики функций, содержащих радикалы.
Методические указания к выполнению задани
Вариант 1
1. Вычислите:  а) 
[image: image683.wmf]3

6

4
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1331
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,
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б)

;
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2. Расположите числа в порядке убывания: 
[image: image684.wmf]6

3

666

;

10

;

31

.

3. Постройте график функции 
[image: image685.wmf]4

1

yx

=-

. 

1) найдите наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке 
[image: image686.wmf][

]

1;16

; 

2) найдите точки пересечения графика данной функции с графиком функции 
[image: image687.wmf]2

22

yx

=-+

.

4. Постройте график функции: 
[image: image688.wmf]1

2
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x

y

;   б) 
[image: image689.wmf]2
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6
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x

y

.

5. Вычислите: 
[image: image690.wmf]4

75

4

12

40

-

.

6. Решите уравнение:    1) 
[image: image691.wmf]5

243

x

=

; 2) 
[image: image692.wmf]3

15

x

-=-

.

__________________________________________________________________

7. Найдите значение выражения 
[image: image693.wmf]8
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 при   
[image: image694.wmf]3
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-
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Вариант 2
1. Вычислите:  а) 
[image: image695.wmf]4
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,
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б)

;
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2. Расположите числа в порядке возрастания: 
[image: image696.wmf]6

3

4

11

,

3

,

2

.

3. Постройте график функции 
[image: image697.wmf]3

1

yx

=-+

. 

1) найдите наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке 
[image: image698.wmf][

]

8;0

-

; 

2) найдите точки пересечения графика данной функции с графиком функции 
[image: image699.wmf]2

1

yx

=+

.

4. Постройте график функции:  а) 
[image: image700.wmf]2

1

5

-

+

=

x

y

;   б) 
[image: image701.wmf]1

2

4

+

-

-

=

x

y

.

5. Вычислите: 
[image: image702.wmf]27

15

2

75

6

4

-

.

6. Решите уравнение:  1) 
[image: image703.wmf]8

256

x

=

; 2) 
[image: image704.wmf]3

23

x

+=

.

______________________________________________________________

7. Найдите значение выражения 
[image: image705.wmf]6
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 при 
[image: image706.wmf]3
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Практическое занятие №18

 «Преобразование выражений, содержащих степени»

Цель занятия:

· научиться преобразовывать выражения, содержащие степени 

· научиться строить графики степенных функций.
Методические указания к выполнению заданий

Вариант 1
1. Упростите выражение:

           а) [image: image708.png]


;         б) [image: image710.png]


 ;            * в) [image: image712.png]1605 fo




2. Вычислите:        

а)    [image: image714.png]


;                          б) [image: image716.png](10% . o,oﬁ)f1




     3. Постройте график функции   у=[image: image718.png](x+ 2)3



 -1

Вариант 2

1. Упростите выражение:

           а) [image: image720.png]


;         б) [image: image722.png]


 ;            * в) [image: image724.png](100053 - (0,01;5)




2. Вычислите:        

а)    [image: image726.png]


;                          б) [image: image728.png](257 5%)71




    3. Постройте график функции    у=[image: image730.png](x—2)5 +3




Практическое занятие №19    
«Решение показательных уравнений и неравенств»

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;
· научиться решать показательные уравнения и неравенства.

Методические указания к выполнению заданий
Пример 1. Решить неравенство 

[image: image731.png]2" <8,

25 <2, y=2"(2>1) womacencrnances

ey e—

x<3




Пример 2. Решить неравенство 
 [image: image732.png]3 .
> 1] > ¥ =[1] [0< 1 <1] YobmaerHaBeei
3 3 3 obnacm

onpexeterma,




Вариант 1
1. Построить схематически график функции и найти его область определения и область значения.    [image: image734.png]042 -3




2. Решить уравнения:

a) 
[image: image735.wmf]32
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b) 
[image: image736.wmf]9
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c) 
[image: image737.wmf]3
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d) 
[image: image738.wmf]5
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3. Решить неравенство:

a) 
[image: image739.wmf]243
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b) 
[image: image740.wmf]1
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c) 
[image: image741.wmf]49
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4. Решить систему уравнений:


[image: image742.wmf]ï
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Вариант 2
1. Построить схематически график функции и найти его область определения и область значения.    [image: image744.png]y =102+ 1




2. Решить уравнение:

a) 
[image: image745.wmf]49
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b) 
[image: image746.wmf]1
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c) 
[image: image747.wmf]216
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d) 
[image: image748.wmf]54
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3. Решить неравенство:

a) 
[image: image749.wmf]8
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b) 
[image: image750.wmf]3
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c) 
[image: image751.wmf]64
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4. Решить систему уравнений:


[image: image752.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

=

-

-

+

.

1

5

,

128

4

3

2

3

y

x

y

x


Вариант 3
1. Построить схематически график функции и найти его область определения и область значения.    [image: image754.png]y =102+ 1



 QUOTE  

 EMBED Equation.3  
[image: image755.wmf]3
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2. Решить уравнение:

a) 
[image: image756.wmf]8
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b) 
[image: image757.wmf]1
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c) 
[image: image758.wmf]48
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d) 
[image: image759.wmf]250
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3. Решить неравенство:

a) 
[image: image760.wmf]69
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b) 
[image: image761.wmf]243
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c) 
[image: image762.wmf]25
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4. Решить систему уравнений:


[image: image763.wmf]ï
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Вариант 4
1. Построить схематически график функции и найти его область определения и область значения.    [image: image765.png]y =102+ 1



 QUOTE  

 EMBED Equation.3  
[image: image766.wmf]2
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2. Решить уравнение:

a) 
[image: image767.wmf]5
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b) 
[image: image768.wmf](
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c) 
[image: image769.wmf]25
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d) 
[image: image770.wmf]0
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3. Решить неравенство:

a) 
[image: image771.wmf]09
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b) 
[image: image772.wmf]128
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c) 
[image: image773.wmf]16
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4. Решить систему уравнений:


[image: image774.wmf]ï
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5. Решите графически неравенство:


[image: image775.wmf]1
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Практическое занятие №20

 «Решение упражнений  на применение свойств логарифмов»
Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться  выполнять действия с логарифмами, вычислять логарифмы чисел.

Методические указания к выполнению заданий

Вариант 1
1. Найдите число х: 
[image: image776.wmf]0

log

5

=

x


2. Найдите число х : 
[image: image777.wmf]3

27

log

=

x


3. Вычислить: 
[image: image778.wmf]5

,

1

27

2

log

3

-


4. Вычислить: 2log24
5. Найдите значение выражения:  log0,39 - 2(log0,310

6. Прологарифмировать по основанию 10:  100(ab3c)1/2
7. Найдите число х: lgx=
[image: image779.wmf]2

1

lg9 – 
[image: image780.wmf]3

2

lg8

8. Упростите выражение: 6log50,2+log615
9. Вычислить:    
[image: image781.wmf]4
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10. Вычислить: 9log36 – 1,5
11. Пропотенцируйте выражение:  [image: image783.png]log, x



=2[image: image785.png]log,, 10+%10g4 81—3log, 5



;

12. Постройте график логарифмической функции и опишите  её свойства:

а) 
[image: image786.wmf])
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x
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;

б) 
[image: image787.wmf]2
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Вариант 2
1. Найдите число х: 
[image: image788.wmf]0

log
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2. Найдите число х : logx27 = 3

3. Вычислить: log416

4. Вычислить: 
[image: image789.wmf]5
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5. Найдите значение выражения: 
[image: image790.wmf]16

7

log

7

log
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6. Найдите значения выражения: 42 log43
7. Найдите число х: lgx = lg12+lg15 – lg18

8. Найдите число х: log6 х=3(log6 2+0,5(log6 25 - 2(log6 3
9. Вычислить: (lg 8+lg18)/(2(lg 2+lg 3)

10. Вычислить: 
[image: image791.wmf]4
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11. Пропотенцируйте выражение:

[image: image793.png]log, x



=[image: image795.png]%10g416+ 2log, 5 — 2log, 4



;

12. Постройте график логарифмической функции и опишите  её свойства:

а) 
[image: image796.wmf])
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б) 
[image: image797.wmf]1
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Вариант 3
1. Вычислить 
[image: image798.wmf]2

log

8

:

2. Вычислить 
[image: image799.wmf]81

log

27

:

3. Найдите число х: log3x=-1

4. Найдите значение выражения: log216+log22

5. Найдите значение выражения: log12 36 + log12 4

6. Найдите значение выражения: log27 – log27/16

7. Вычислить 
[image: image800.wmf]3

log

27
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8. Прологарифмировать по основанию 10: 
[image: image801.wmf]2
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9. Найдите число х:
[image: image802.wmf]8
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10. Найдите число х: lg x = lg 12 + lg 15  –  lg 18

11. Пропотенцируйте выражение:[image: image804.png]log, x



=[image: image806.png]%10g416+ 2log, 5 — 2log, 4



;

12. Постройте график логарифмической функции и опишите  её свойства:

а) 
[image: image807.wmf])
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б) 
[image: image808.wmf]1
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Вариант 4
1. Вычислить: 2 log2 4
2. Вычислить: 10 lg100
3. Вычислить: 
[image: image809.wmf]1
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4. Вычислить: 
[image: image810.wmf]2
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5. Прологарифмировать по основанию 6: 
[image: image811.wmf]2
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6. Вычислить: 
[image: image812.wmf]1
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7. Вычислить: 
[image: image813.wmf]3
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8. Вычислить: 2 log2 3 + log7 2  –  log7 14
9. Упростите выражение: log2 0,04 + 2(log2 5

10. Упростите выражение: 
[image: image814.wmf]2
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11. Пропотенцируйте выражение:

[image: image816.png]log.x = 2log.a+ log.b — 3log.d



.

12. Постройте график логарифмической функции и опишите  её свойства:

а) 
[image: image817.wmf])
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б) 
[image: image818.wmf]2
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.

Практическое занятие№21

 «Решение логарифмических  уравнений и неравенств»

Цель занятия: 
· научиться решать простейшие логарифмические уравнения и неравенства с помощью алгоритма и способами введения новой переменной и вынесения общего множителя за скобки.

Методические указания к выполнению заданий
Пример  Решить уравнение [image: image819.wmf](
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Решение. [image: image820.wmf](
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1

-

=

x

, [image: image824.wmf]4

2

=

x

. 

Проверим, удовлетворяют ли корни условию:
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Подходит только первый корень. Следовательно,  [image: image828.wmf]4
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- корень уравнения.

Пример. Решить уравнение 
[image: image829.wmf]0
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Решение. Введем новую переменную  
[image: image830.wmf]x
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. Подставляем  переменную в исходное уравнение и получаем следующее квадратное уравнение: 
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Пример . 
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Решение   
[image: image844.wmf]).
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Ответ  (1;1,2).

Пример . 
[image: image846.wmf]1
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Решение   
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9

1

9

1

)

9

1

(

log

)

3

,

0

6

(

log

-

>

-

x



 EMBED Equation.3 [image: image848.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

<

<

>

-

<

-

Û

1

9

1

0

0

3

,

0

6

9

3

,

0

6

x

x
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Ответ   (-10;20).

Вариант 1
1. Решите уравнения: 

a) 
[image: image850.wmf](

)

2

5

2

log

7

=

+

x


b) 
[image: image851.wmf](
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c) 
[image: image852.wmf](
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2. Решить систему уравнений: 
[image: image854.wmf]î
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3. Решить неравенства: 

a) 
[image: image855.wmf](
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[image: image858.wmf](
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Вариант 2
1. Решить уравнение:

a) 
[image: image859.wmf](
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c) 
[image: image861.wmf](
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d) 
[image: image862.wmf]0

1

log

4

log

4

9

2

9

=

+

-

х

х


2. Решить систему уравнений: 
[image: image863.wmf]î
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3. Решить неравенства: 

a) 
[image: image864.wmf](
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Вариант 3
1. Решить уравнение:

a) 
[image: image868.wmf](
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b) 
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c) 
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2. Решить систему уравнений:
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3. Решить неравенство:

a) 
[image: image873.wmf](

)

1

2

log

6

<

+

x


b) 
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Вариант 4
1. Решить уравнение:

e) 
[image: image877.wmf](
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2. Решить систему уравнений:
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3. Решить неравенства: 

a) 
[image: image882.wmf](
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Практическое занятие№22

 «Решение упражнений на дифференцирование показательной и логарифмической функций»

Цель занятия: 
· научиться находить производные показательной и логарифмической функций, решать прикладные задачи.

Методические указания к выполнению заданий

Пример: Найти производные функции 
[image: image886.wmf]x
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Решение. 
[image: image887.wmf](
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Пример: Найти производные функции 
[image: image888.wmf].

3

sin

ln

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

x

y


Решение. Пусть 
[image: image889.wmf]3
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Вариант 1

А1. Найдите производную функции:              


[image: image894.wmf]32
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А2. Найдите значение производной функции 
[image: image895.wmf]4

x
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 в точке  
[image: image896.wmf]0
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А3. Напишите уравнение касательной к графику функции  
[image: image897.wmf]()3ln2
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 в точке с абсциссой    
[image: image898.wmf]0
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В1. Найдите производную функции   
[image: image899.wmf]3

х

уеtgx

-

=

.

В2. Найдите наименьшее значение функции [image: image900.png]y = 3x—In(x+3)°



на отрезке [image: image901.png]


.
C1. Исследуйте на возрастание (убывание) и экстремумы функцию  
[image: image902.wmf]2
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Вариант 2

А1. Найдите производную функции:              


[image: image903.wmf]33
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А2. Найдите производную функции:

 
[image: image904.wmf]2
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А3. Напишите уравнение касательной к графику функции  
[image: image905.wmf]()43
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 в точке с абсциссой    
[image: image906.wmf]0
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В1. Найдите производную функции   
[image: image907.wmf]lnsin
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.
В2. Найдите наибольшее значение функции [image: image908.png]y = 8In(x+7)—8x+3



на отрезке [image: image909.png]


.

C1. Исследуйте на возрастание (убывание) и экстремумы функцию  
[image: image910.wmf]3
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Практическое занятие №23 
«Решение задач по теме «Цилиндр. Конус. Шар»

Цели занятия: 

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· отработать умения строить тела вращения: цилиндр, сфера, конус и находить площади их поверхностей.

Методические указания к выполнению заданий
Пример: Осевое сечение  цилиндра – квадрат, диагональ которого равна 20 см.
Найдите: а) высоту цилиндра; б) площадь основания цилиндра.

Решение:

[image: image1109.emf](
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Пример: Образующая конуса наклонена к плоскости основания под углом 30°, а высота конуса равна 12см. Найдите площадь боковой поверхности конуса и площадь полной поверхности.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Пример: На сфере радиуса R взяты три точки, являющиеся вершинами правильного треугольника со стороной а. На каком расстоянии от центра сферы расположена плоскость, проходящая через эти три точки?
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Дано:

ABC – точки на сфере, AB=BC=AC=a
Найти: 
[image: image912.wmf](
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Решение:

OH-высота пирамиды, OA=OB=OC=R, Н – центр описанной окружности.

Найдем радиус описанной окружности, а затем рассмотрим один из треугольников, образованных радиусом, боковым ребром пирамиды и высотой,. Найдем высоту по теореме Пифагора.

ВК – высота в АВС, 
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Ответ: 
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Вариант 1

1. Осевое сечение  цилиндра – квадрат, диагональ которого равна 16 см. Найдите: а) высоту цилиндра; б) площадь основания цилиндра.
2. Диаметр основания цилиндра равен 3м. высота цилиндра равна длине окружности основания.  Найдите площадь боковой поверхности цилиндра.

3. Концы отрезка АВ лежат на разных основаниях цилиндра. Радиус цилиндра равен r, его высота – h, расстояние между прямой АВ и осью цилиндра равно d. Найдите: a) высоту, если r = 12, d = 5, AB = 15.

4. Длина образующей конуса – 15 см, диаметр его основания - 10 см. Найти высоту конуса.

5. Площадь осевого сечения конуса равна 48см2, его  образующая составляет  с плоскостью основания угол 450. Найдите площадь основания конуса.

6. Прямоугольный треугольник с катетами 4см и 8см вращается вокруг меньшего катета. Найдите площадь полной поверхности конуса.

7. Площадь сечения сферы, проходящего через ее центр равна 25м2. Найти площадь сферы.

Вариант 2

1. Площадь осевого сечения цилиндра равна 16 м2, а площадь основания – 8 м2. Найдите высоту цилиндра.

2. Диаметр основания цилиндра равен 1м. высота цилиндра равна длине окружности основания.  Найдите площадь боковой поверхности цилиндра.

3. Концы отрезка АВ лежат на разных основаниях цилиндра. Радиус цилиндра равен r, его высота – h, расстояние между прямой АВ и осью цилиндра равно d. Найдите: a) высоту, если r = 6, d = 4, AB = 9.

4. Объём конуса равен 20π дм3. Осевое сечение конуса – прямоугольный треугольник. Найти высоту.

5. Площадь осевого сечения конуса равна 48см2, его  образующая составляет  с плоскостью основания угол 600. Найдите площадь основания конуса.

6. Прямоугольный треугольник с катетами 5см и 6см вращается вокруг большего катета. Найдите площадь полной поверхности конуса.

7. Площадь сечения сферы, проходящего через ее центр равна 36м2. Найти площадь сферы.

Вариант 3

1. Осевое сечение  цилиндра – квадрат, диагональ которого равна 34 см. Найдите: а) высоту цилиндра; б) площадь основания цилиндра.
2. Диаметр основания цилиндра равен 6см. образующая цилиндра равна длине окружности основания.  Найдите площадь боковой поверхности цилиндра.

3. Концы отрезка АВ лежат на разных основаниях цилиндра. Радиус цилиндра равен r, его высота – h, расстояние между прямой АВ и осью цилиндра равно d. Найдите: a) высоту, если r = 8, d = 6, AB = 10.
4. Объём конуса равен 16π дм3. Осевое сечение конуса – прямоугольный треугольник. Найти высоту.

5. Радиус основания конуса 5см, его высота 12см. Найдите площадь осевого сечения, длину образующей.

6. Прямоугольный треугольник с катетами 6см и 8см вращается вокруг большего катета. Найдите площадь полной поверхности конуса.

7. Площадь сечения сферы, проходящего через ее центр равна 16м2. Найти площадь сферы.

Вариант 4

1. Площадь осевого сечения цилиндра равна 25 м2, а площадь основания – 5 м2. Найдите высоту цилиндра.

2. Диаметр основания цилиндра равен 4см. образующая цилиндра равна длине окружности основания.  Найдите площадь боковой поверхности цилиндра.

3. Концы отрезка АВ лежат на разных основаниях цилиндра. Радиус цилиндра равен r, его высота – h, расстояние между прямой АВ и осью цилиндра равно d. Найдите: a) высоту, если r = 15, d = 8, AB = 17.

4. Длина образующей конуса – 12 см, диаметр его основания - 16 см. Найти высоту конуса.

5. Радиус основания конуса 6см, его высота 12см. Найдите площадь сечения, проведенного параллельно оси конуса на расстоянии 2см от нее.

6. Прямоугольный треугольник с катетами 7см и 3см вращается вокруг меньшего катета. Найдите площадь полной поверхности конуса.

7. Площадь сечения сферы, проходящего через ее центр равна 9м2. Найти площадь сферы.

Практическое занятие  №24 

«Решение упражнений на вычисление определённого интеграла»

Цели занятия:  

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться  вычислять неопределенные и определенные интегралы;

Методические указания к выполнению заданий
Пример: Найдите общий вид первообразных для функции :  
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Решение: 
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Пример : Найдите общий вид первообразных для функции: 
[image: image920.wmf](
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Решение: 
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Пример: 
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Пример: 
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Пример:
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Пример:
[image: image925.wmf](
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Вариант 1
1. Найдите множество первообразных функций: 


[image: image926.wmf].
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2. Для функции f(x) = x3 найдите первообразную, график которой проходит через точку (-1; 1).
3. График одной из первообразных функции f(x) =1/3 x2+1 проходит через точку M(– 1; 10), а второй через точку N(2; – 6). График какой из них расположен выше?
4. Вычислить интегралы:
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Вариант 2
1. Найдите множество первообразных функций: 
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2. Для функции f(x) = -x6 найдите первообразную, график которой проходит через точку (0; 1).
3. График одной из первообразных функции f(x) =1/2 x-1 проходит через точку M(1; 5), а второй через точку N(-9; 3). График какой из них расположен выше?
4. Вычислить интегралы:
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Вариант 3

1. Найдите множество первообразных функций: 
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2. Для функции f(x) = -1/2 x  найдите первообразную, график которой проходит через точку (3;1).
3. График одной из первообразных функции f(x) =1/4 x3 +1/2x проходит через точку M(1; 5), а второй через точку N(0; 3). График какой из них расположен выше?
4. Вычислить интегралы:
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Вариант 4
1. Найдите множество первообразных функций: 


[image: image932.wmf].
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2. Для функции 
[image: image933.wmf]36
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   найдите первообразную, график которой проходит через точку (6;1).
3. График одной из первообразных функции f(x) = -1/3 x2 +1/2x проходит через точку M(1; 5), а второй через точку N(-1; 3). График какой из них расположен выше?
4. Вычислить интегралы:
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Практическое занятие №25

 «Решение упражнений на вычисление площадей плоских фигур с помощью определённого интеграла»

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;
· научиться вычислять площади плоских фигур с помощью определенного интеграла;

· научиться находить уравнение движения с помощью определенного интеграла.

Методические указания к выполнению заданий
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Пример:

Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями 
[image: image935.wmf].
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Решение:


[image: image936.wmf]4
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Пример: Вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями 
[image: image937.wmf],
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Решение:

Для нахождения пределов интегрирования решаем уравнение:
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Искомая площадь:
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Пример: Найдите площадь фигуры, ограниченной линиями y=sinx, y=0, на промежутке 
[image: image941.wmf][
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Решение:

1. Строим линии в координатной плоскости.

2. S1=S2, по этому S=2S2


[image: image942.wmf].
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Пример:  Уравнение скорости материальной точки имеет вид: [image: image944.png]9 = 6t% — 2t.



 Напишите уравнение движения x = x(t).
Решение:
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ò

-

=

×

-

×

=

-

=

=

2

3

2

3

2

2

2

2

3

6

)

2

6

(

t

t

t

t

dt

t

t

vdt

x


Ответ: 2t3 –t2
Пример:

Два тела начали двигаться одновременно из одной точки в одном направлении по прямой. Первое тело движется со скоростью  
[image: image946.wmf]c
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[image: image949.png]9 = 6t% — 2t.
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 QUOTE  

. На каком расстоянии друг от друга они окажутся они через 5с?

Решение:

Очевидно, что искомая величина есть разность расстояний, пройденных первым и вторым телом за 5с:
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[image: image952.wmf])
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Ответ: 200м

Вариант 1
1. Найдите площадь фигуры, ограниченной линиями:

a. у=х2+1,   у=0,   х=-1,    х=2;

b. у=-х2-2х+8,   у=0.

c. у=sinx, x=-(/6, x=(/6
d. у=4-х2,   у=2х+1, y=0

2. Уравнение скорости материальной точки имеет вид: 
[image: image955.png]9 = 6t% — 2t.
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 QUOTE  
.
 Напишите уравнение движения S =S(t).

3. Два тела начали двигаться одновременно из одной точки в противоположном направлении по прямой. Первое тело движется со скоростью 
[image: image956.wmf]с
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[image: image957.wmf]с
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. На каком расстоянии друг от друга они окажутся  через 3 с?

Вариант 2
1. Найдите площадь фигуры, ограниченной линиями:

a. у=0,5х2+2,   у=0,   х=1,    х=3;

b. у=-х2+6х-5,   у=0,  х=2,  х=3;

c. у=cosx, x=(/6, x=5(/6
d. y=2х-х2+2,  у=-х, у=0.

2. Уравнение скорости материальной точки имеет вид: 
[image: image960.png]9 = 6t% — 2t.



[image: image958.wmf]1

3

2

-

=

t

v



 QUOTE  
.
 Напишите уравнение движения S =S(t).

3. Два тела начали двигаться одновременно из одной точки в одном направлении по прямой. Первое тело движется со скоростью 
[image: image961.wmf]с
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. На каком расстоянии друг от друга они окажутся  через 3 с?

Вариант 3

1. Найдите площадь фигуры, ограниченной линиями:

a. у=х2,   у=0,   х=2;

b. у=-х2+2х+8,   у=0.

c. у=sinx, x=-(/3, x=(/3 

d. у=3х-х2,   у=2х.

2. Уравнение скорости материальной точки имеет вид: 
[image: image965.png]9 = 6t% — 2t.
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 QUOTE  
.
 Напишите уравнение движения S =S(t).

3. Два тела начали двигаться одновременно из одной точки в противоположном направлении по прямой. Первое тело движется со скоростью 
[image: image966.wmf]с
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. На каком расстоянии друг от друга они окажутся  через 1с?

Вариант 4
1. Найдите площадь фигуры, ограниченной линиями:

a. у=0,5х2-4х+10,  у=0,   х=3;

b. у=-3х2,   у=0,  х=1,  х=2;

c. у=cosx, x=0, x=(
d. у=2х2,   у=5-х.

2. Уравнение скорости материальной точки имеет вид: 
[image: image970.png]9 = 6t% — 2t.
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 QUOTE  
.
 Напишите уравнение движения S =S(t).

3. Два тела начали двигаться одновременно из одной точки в одном направлении по прямой. Первое тело движется со скоростью 
[image: image971.wmf]с
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Практическое занятие №26

«Решение задач по теме «Объёмы тел» 

Цель занятия: 

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· получить  умения вычислять объемы многогранников и тел вращения.

Методические указания к выполнению заданий
Пример: Найдите объем куба АВСDА1В1С1D1 , если  АС1=3√2  
Решение: Пусть ребро куба равно а, тогда  из треугольника АDС:АС2=а2+а2=2а2. 

Рассмотрим треугольник АСС1, найдем АС1:
АС12=a2+2a2=3а2 , выразим а

а=АС1/√3 = 3√2/√3=√6, значит V=(√6)3=6√6 (cм3)
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Пример:Найдите объем прямой призмы АВСА1В1С1, если <ВАС=900, ВС=37см, АВ=35см, АА1=1,1дм
Решение: 

V= SАВС*  АА1 (по следствию 2)

SАВС =1/2 ВА* АС *cosА=1/2 ВА*АС

АС= √(ВС2- АВ2)     АС=12см. 

SАВС=1/2 *35*12=210(см2)

V=SАВС*АА1
V=210*11=2310(см3)

Пример: Найдите объем V конуса, образующая которого равна 2 и наклонена к плоскости основания под углом 300.
[image: image1114.emf]Û
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Решение:
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Вариант 1
1. Найдите объем прямоугольного параллелепипеда, если известно, что одна сторона основания 6, высота 7, а диагональ боковой грани, содержащей неизвестную сторону основания равна 10.

2. Найдите объем куба АВСDА1В1С1D1 , если  АС1=10√6  
3. Найдите объем прямой призмы АВСА1В1С1, если (ВАС=900, АС=8см, СВ=1дм, АА1=1,8дм

4. Найдите объем цилиндра, если в осевом сечении цилиндра получается прямоугольник АВСD со сторонами: АD = 8см (на основании), BC = 6 см

5. Найдите объем пирамиды, высота которой 5, а в основании - прямоугольник со сторонами 3 и 2.

6. Найдите объем  конуса, образующая которого равна 3 и наклонена к плоскости основания под углом 600. 

7. Около шара описан цилиндр, площадь поверхности которого равна 24. Найдите:

a.  площадь поверхности шара;

b. его объем.

Вариант 2
1. Найдите объем прямоугольного параллелепипеда, если известно, что одна сторона основания 8, высота 3, а диагональ боковой грани, содержащей неизвестную сторону основания равна 5.

2. Найдите объем куба АВСDА1В1С1D1 , если  АС1=8√2  

3. Найдите объем прямой призмы АВСА1В1С1, если (ВАС=900, ВС=10см, АВ=8см, АА1=1,8дм

4. Найдите объем цилиндра, если в осевом сечении цилиндра получается прямоугольник АВСD со сторонами: АВ = 20см (на основании), АD = 10 см

5. Найдите объем правильной треугольной пирамиды, сторона основания которой равна 4, высота–6.

6. Найдите объем  конуса, образующая которого равна 4 и наклонена к плоскости основания под углом 300. 

7. Около шара описан цилиндр, объем которого равна 10/(. Найдите: 

a. площадь поверхности шара;

b. его объем.

Вариант 3
1. Найдите объем прямоугольного параллелепипеда, если известно, что одна сторона основания 8, высота 6, а диагональ боковой грани, содержащей неизвестную сторону основания равна 10.

2. Найдите объем куба АВСDА1В1С1D1 , если  ВD1=8√6  
3. Найдите объем прямой призмы АВСА1В1С1, если (ВАС=900, АС=3см, СВ=5см, АА1=1дм

4. Найдите объем цилиндра, если в осевом сечении цилиндра получается прямоугольник АВСD со сторонами: АD = 6см (на основании), BC = 1 дм

5. Найдите объем пирамиды, высота которой 7, а в основании - прямоугольник со сторонами 8 и 3.

6. Высота конуса равна 8, образующая равна 10. Найдите его объем.

7. Около шара описан цилиндр, площадь поверхности которого равна 64. Найдите:

a. площадь поверхности шара;

b. его объем.

Вариант 4
1. Найдите объем прямоугольного параллелепипеда, если известно, что одна сторона основания 9, высота 6, а диагональ боковой грани, содержащей неизвестную сторону основания равна 8.

2. Найдите объем куба АВСDА1В1С1D1 , если  ВD1=10√2  
3. Найдите объем прямой призмы АВСА1В1С1, если (ВАС=900, ВС=5см, АВ=3см, АА1=1,1дм

4. Найдите объем цилиндра, если в осевом сечении цилиндра получается прямоугольник АВСD со сторонами: АВ = 1,6 дм (на основании), АD = 2 дм

5. Найдите объем правильной треугольной пирамиды, сторона основания которой равна 5, высота–3.

6. Высота конуса равна 12, образующая равна 20. Найдите его объем.

7. Около шара описан цилиндр, объем которого равна 24/(. Найдите: 

a. площадь поверхности шара;

b. его объем.

Практическое занятие №27 

«Решение простейших задач на сочетания и размещения»

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться находить количество элементов в перестановке, сочетании и размещении элементов;

· научиться применять формулы комбинаторики при решении задач.

Методические указания к выполнению заданий

Пример:  Студенту необходимо сдать 4 экзамена за 10 дней. Сколькими способами можно составить ему расписание, если в один день нельзя сдать более одного экзамена?

Решение: А = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} (10 дней). Поскольку в расписании учитывается порядок экзаменов, то мы имеем дело с упорядоченными выборками, т.е. с размещениями.
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Пример: Сколькими способами могут 4 человека разместиться в 4-х местном купе железнодорожного вагона?

Решение:  А = {1, 2, 3, 4} (4 места в купе вагона);  

P4 = 4! = 1∙2∙3∙4 = 24.

Пример: Подрядчику нужны 4 плотника, к нему с предложениями своих услуг обратилось 10 человек. Сколькими способами можно набрать рабочую силу? 

Решение: А = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} (плотники).
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Пример: В классе из 30 учеников, где 17 мальчиков и 13 девочек, наугад выбирается один. Какова вероятность того, что это мальчик? 

Решение:

Обозначим через А событие: наугад выбранный ученик – мальчик. 


Число благоприятных событию А исходов равно 17, т.е. т=17 , а число всех исходов равно 30, т.е. n=30,  поэтому Р(А)=17/30.

Вариант 1
1. Проверьте равенство: 
[image: image981.wmf]5
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2. Вычислите: 
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3. Сколькими способами можно составить расписание одного учебного дня  из 6 различных уроков?
4. Сколькими способами из 10 игроков волейбольной команды можно выбрать стартовую шестёрку?

5. В лыжных гонках участвуют 13 спортсменов из России, 2 спортсмена из Норвегии и 5 спортсменов из Швеции. Порядок, в котором спортсмены стартуют, определяется жребием. Найдите вероятность того, что первым будет стартовать спортсмен из России.
6. Какова вероятность того, что наудачу выбранное число от 10 до 60 кратно 4?

Вариант 2
1. Проверьте равенство: 
[image: image983.wmf]10
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2. Вычислите: 
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3. Сколькими способами  из 7 членов президиума собрания можно  выбрать председателя, его заместителя и секретаря?

4. Сколько различных пятизначных чисел можно составить из цифр 6, 7, 8, 9, 0 ( цифры в этом числе не должны повторяться)?

5. Девятиклассники Петя, Катя, Ваня, Даша и Наташа бросили жребий, кому начинать игру. Найдите вероятность того, что жребий начинать игру Пете не выпадет.

6. Какова вероятность того, что наудачу  выбранное  целое  число от 40 до 70 является кратным 6.

Вариант 3
1. Проверьте равенство: 
[image: image985.wmf]6
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2. Вычислите: 
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3. Сколько различных пятизначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5 ( цифры в одном числе не должны повторяться)?
4. Сколькими способами из 25 учеников класса можно выбрать четырёх для участия в праздничном концерте?
5. На экзамене 25 билетов, Сергей не выучил 6 из них. Найдите вероятность того, что ему попадётся выученный билет.

6. Какова вероятность того, что наудачу  выбранное  целое  число от 30 до 60 является кратным 4.

Вариант 4
1. Проверьте равенство: 
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3. Сколькими способами из 9 различных предметов можно составить расписание учебного дня из 6 различных уроков?
4. Сколькими способами можно расставить на книжной полке тома 4-томника Эдгара  По так, чтобы четвёртый том не стоял крайним слева?
5. В лыжных гонках участвуют 13 спортсменов из России, 2 спортсмена из Норвегии и 5 спортсменов из Швеции. Порядок, в котором спортсмены стартуют, определяется жребием. Найдите вероятность того, что первым будет стартовать спортсмен из России.

6. Какова вероятность того, что наудачу  выбранное  целое  число от 20 до 80 является кратным 7.

Практическое занятие №28

 «Решение простейших задач на вычисление вероятности»

Цель занятия:

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений;

· научиться находить коэффициенты бинома Ньютона; 

· научиться решать простейшие задачи на вычисление вероятности.
Методические указания к выполнению заданий

Пример:  Бросается один раз игральная кость. Какова вероятность выпадения нечетного числа очков?

Решение: Опыт состоит в бросании игральной кости 1 раз и наблюдении за числом очков, появившихся на верхней грани.

Все исходы опыта: 1, 2, 3, 4, 5, 6. Число всех исходов: n = 6.

Рассмотрим событие А – выпало нечетное число очков. Исходы благоприятствующие А: 1, 3, 5.  Число исходов, благоприятствующих А :  m = 3
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Пример. В урне 10 шаров: 3 белых и 7 черных. Из урны вынимают сразу два шара. Какова вероятность р того, что оба шара окажутся белыми? 

Решение: Число N всех равновероятных исходов испытания равно числу способов, которыми можно из 10 шаров вынуть два, т. е. числу сочетаний из 10 элементов по 2:

[image: image990.png]a_ 101 _
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Число благоприятствующих исходов:

[image: image991.png]



Следовательно, искомая вероятность

[image: image992.png]



Пример: В ящике находится 20 деталей, из них 8 бракованных. Из ящика наудачу извлекают 5 деталей. Найти вероятность того, что среди них окажутся две бракованные детали.

Решение:  Опыт состоит в выборе наудачу 5 деталей из 20. Все исходы опыта – множество сочетаний из 20 деталей (находящихся в ящике) по 5.

Число всех исходов опыта n=
[image: image993.wmf]5
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Рассмотрим событие А – среди 5 деталей, извлеченных из ящика, две бракованные.

Если среди 5 деталей две бракованные, то остальные 3 небракованные. Тогда число исходов, благоприятствующих 

событию А, можно найти по принципу умножения. Нужно выполнить одно за другим два действия: из 8 бракованных выбрать 2 детали и затем из 12 небракованных выбрать 3 детали. Первое действие можно выполнить n1=
[image: image995.wmf]2
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второе действие можно выполнить n2=
[image: image996.wmf]3
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 способами. Итак, m=n1.n2=
[image: image997.wmf]2
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Найдем вероятность события А:
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Вариант 1
1. Возведите в степень: 
[image: image1000.wmf](
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2. Найдите коэффициент в разложении 
[image: image1001.wmf](
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3. В сборнике билетов по биологии всего 55 билетов, в 11 из них встречается вопрос по ботанике. Найди­те вероятность того, что в случайно выбранном на экзамене билете школьнику достанется вопрос по ботанике.

4. Из ящика, в котором 10 белых и 6 черных шаров, берут наудачу 3 шара. Какова вероятность того, что один из них белый, а два черных?

5. Биатлонист три  раза стреляет по мишеням. Вероятность попадания в мишень при одном выстреле равна 0,8. Найдите вероятность того, что биатлонист первый раз попал в мишени, а последние два промахнулся. Результат округлите до сотых.

Вариант 2
1. Возведите в степень: 
[image: image1003.wmf](
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2. Найдите коэффициент в разложении 
[image: image1004.wmf](
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3. В кармане у Миши было четыре конфеты — «Грильяж», «Белочка», «Коровка» и «Ласточка», а также ключи от квартиры. Вынимая ключи, Миша случайно выронил из кармана одну конфету. Найдите вероятность того, что потерялась конфета «Грильяж».

4. Среди 17 студентов группы, из которых 8 девушек, разыгрывается 7 пригласительных билетов. Какова вероятность того, что среди обладателей билетов окажутся 4 девушки?

5. В магазине стоят два платёжных автомата. Каждый из них может быть неисправен с вероятностью 0,05 независимо от другого автомата. Найдите вероятность того, что только один автомат исправен.

Вариант 3
1. Возведите в степень: 
[image: image1006.wmf](
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2. Найдите коэффициент в разложении 
[image: image1007.wmf](
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3. В классе учится 21 человек. Среди них две подруги: Аня и Нина. Класс случайным образом делят на 7 групп, по 3 человека в каждой. Найти вероятность того. что Аня и Нина окажутся в одной группе.

4. В корзине находятся 5 красных и 4 синих мяча. Из корзины наудачу вынимают два мяча. Какова вероятность того, что они оба окажутся красными?

5. Биатлонист три  раза стреляет по мишеням. Вероятность попадания в мишень при одном выстреле равна 0,8. Найдите вероятность того, что биатлонист два первых раза попал в мишени, а последний раз промахнулся. Результат округлите до сотых.

Вариант 4
1. Возведите в степень: 
[image: image1009.wmf](
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2. Найдите коэффициент в разложении 
[image: image1010.wmf](
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3. На рок-фестивале выступают группы — по одной от каждой из заявленных стран. Порядок выступления определяется жребием. Какова вероятность того, что группа из Дании будет выступать после группы из Швеции и после группы из Норвегии? Результат округлите до сотых.

4. Из ящика, в котором 8 белых и 4 черных шаров, берут наудачу 3 шара. Какова вероятность того, что два из них белые, а один черный?

5. В магазине стоят два платёжных автомата. Каждый из них может быть неисправен с вероятностью 0,05 независимо от другого автомата. Найдите вероятность того, что оба автомата исправны.

Практическое занятие №29

«Решение уравнений и неравенств»

Цели занятия:  

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений.

· закрепить решение уравнений и неравенств различными способами.

             Методические указания к выполнению заданий

[image: image1115.emf].
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Пример:  Решить уравнение:
Возведем обе части уравнения в квадрат
[image: image1116.emf].
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Решая данное квадратное уравнение, находим

Проверка корней.

[image: image1124.png]T
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1)   Если  х = 42,  то                                                      2)   Если х = 2,   то 

                                                                                        Значит, число 2 является

                                                                                         корнем уравнения. 

Значит, число 42 не является

 корнем уравнения.

Ответ. 2

Пример:  Решить уравнение: 
[image: image1012.wmf]1
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Решение.     
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Ответ: 
[image: image1022.wmf];
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Пример:  Решить уравнение:
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Решая квадратное уравнение                                находим, 
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Корень    х = - 4,   не удовлетворяет условию                     

 Ответ. 0

Пример:  Решить неравенство 
[image: image1024.wmf]1
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Рассмотрим функцию 
[image: image1026.wmf]0
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Область определения функции найдём из условия
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Нули функции найдём, решив уравнение
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Проверкой убеждаемся, что 
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Определим знаки функции на полученных интервалах
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Значит, 
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Ответ: 
[image: image1033.wmf][
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Пример . 
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Решение   
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Ответ   (-10;20).

Вариант 1

1. Найдите корни уравнения:

a. 
[image: image1038.wmf]0
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b. 
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d. 
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2. Решите следующие неравенства:

a. 
[image: image1043.wmf]1
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d. 
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Вариант 2

1. Найдите корни уравнения:

a. 
[image: image1047.wmf]5
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b. 
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d. 
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e. 
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2. Решите следующие неравенства:

a. 
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b. 
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c. 
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d. 
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Вариант 3

1. Найдите корни уравнения:

a. 
[image: image1056.wmf]2
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b. 
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d. 
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e. 
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2. Решите следующие неравенства:

a. 
[image: image1061.wmf]0
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b. 
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c. 
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Вариант 4

1. Найдите корни уравнения:

a. 
[image: image1065.wmf]7
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b. 
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d. 
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e. 
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2. Решите следующие неравенства:

a. 
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Практическое занятие №30

«Решение систем уравнений, уравнений и неравенств с параметрами»
Цели занятия:  

· закрепить усвоение теоретического материала по данной теме через решение упражнений.

· закрепить умения решения систем уравнений, уравнений и неравенств с параметрами.

                  Методические указания к выполнению заданий

Пример:  Решите систему уравнений:
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Решение:
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х=6                                     или                 х=7
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Пример: Решить систему уравнений:
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Данная система уравнений содержит два показательных уравнения, она сводится к системе двух рациональных уравнений первой степени.
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Путем сложения первого и второго уравнения, получаем:

2х=4, х=2.Тогда у = 3 - х, у = 3 – 2 =1;

Ответ: (2;1)

Пример: При каком значении а уравнение 2х2 + ах + 8 = 0 имеет один корень? 

Решение. Квадратное уравнение имеет один корень, если D = 0.

                     D = а
[image: image1085.wmf]2

- 4·2·8  

                     а2 – 4 · 2 · 8 = 0

                     a2 – 64 = 0

                     a2 = 64

                     a1= 8  

                     a2 = - 8  

Ответ: при а =  8, и при а = - 8     уравнение имеет один корень

Вариант 1

1. Решите систему уравнений:
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2. Постройте треугольник, задаваемый системой неравенств 
[image: image1088.wmf]62,
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3. В уравнении х2 + рх + 56 = 0 один из корней равен – 4, найдите другой  корень этого уравнения и коэффициент р.

[image: image1089.png]4 . TIpn KaKuX GHAYEHUSX MapaMeTpa p ypaBHeHHe
@P-2*+@+1)x+p+6=0
WMeeT JBa PASHYHBIX AHCTBUTENHHBIX KOPHA?

5 . PemmTe HepaBeHCTBO AJIA PAGIWIHBIX SHAYEHNUI napameTpa
(2x - 5)(x —a) > 0.





Вариант 2

1. Решите систему уравнений:
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             [image: image1091.png]



2. Постройте треугольник, задаваемый системой неравенств 
[image: image1092.wmf]3,
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3. При каком значении а уравнение х2 - 2ах + 3 = 0 имеет один корень? 

[image: image1093.png]4 . Ilpu KaKMX 3HAYEHWAX NMAPAMETPA P YpaBHEHHe
x*+2px+p'-6p+8=0
MMeeT /IBa PAGIMYHLIX OTDMUATENLHBIX KOHA?

5 . PelunTe HePABEHCTBO AIfi PASNMUHBIX SHAYEHMI MADAMETPa a:

Va2 —Tx +10(x - a) > 0.




Вариант 3

1. Решите систему уравнений:
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2. Постройте треугольник, задаваемый системой неравенств 
[image: image1096.wmf]62,
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3. При каком значении а уравнение х2 + 3ах + а = 0 имеет один корень.

[image: image1097.png]4 . Tlpi KaKMX 3HAYEHMAX NADAMETPA P yDaBHeHHe
@-DF+(@+4)x+p+T7=0
He mMeeT KOpHeH?

5 |, PelunTe HePaBEHCTBO AJIA PASIMYHBLIX 3HAYEHHH mapamerpa a:
(4x - 6)(x — @) < 0.




Вариант 4

1. Решите систему уравнений:
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2. Постройте треугольник, задаваемый системой неравенств 
[image: image1100.wmf]3,
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3. В уравнении х2 + рх -28 = 0 один из корней равен 7, найдите другой  корень этого уравнения и коэффициент р.

[image: image1101.png]4 . TIpu KAKMX 3HAYEHMSX NAPAMETPA p YPABHEHHE
x*+2x+p'+8+7=0
MMeeT [BA PAGIWYHEIX TIONOMUTENBHEIX KOPHA?

5 \. PeumuTe HEPABEHCTBO 1A PAIAWUKEIX IHANCHMI NAPAMETPA a1

Vx* +2x - 15(x - a) < 0.
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